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Î N C H I N A R E

închin aceste rânduri
ARM ATEI ROMÂNE, 

care a făcut ROMÂNIA MARE, şi eu 
am iubifo atât de mult.

General CRAINICIANU



LUPTELE DINTRE NOI Şl IN ARMATA

în c e p u t u l  l u p t e l o r  p o l it ic e

I

România este, poate, singura ţară, afară 
de Grecia, care în politica răsboiului şi chiar 
în conducerea lui, a dat cel mai trist esemplu 
de neunire în faţa inimicului. Zidurile Bizan
ţului se cletinau sub loviturile Turcilor, pe 
când Grecii se certau. Aşa am făcut şi noi!

In pragul răsboiului, noi, ca întotdeauna, 
după obiceiul strămoşesc, în loc să ne unim 
cu toţii, ne-am răsboit între noi. Caşi în tre
cut, blestemul tradiţional so repetă odată mai 
mult spre nenorocirea noastră !

îndată după declararea răsboiului mondial, 
se convoacă un «Consiliu de Coroană», neobi
cinuit până atunci, care nefiind legiuit, n’avea 
nici o sancţiune, nici pentru Rege, nici pentru 
guvern.

Consiliul fu ca o bombă esploadată, care îşi 
asvârle ţăndările în toate părţile. Vulcanul
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aprins în munţii Sinaiei îşi revarsă lava ar
zătoare peste toată ţara, care e cuprinsă de 
fiorii necunoscutului la răspântia cea mai 
g’rea.

Regele Carol se pronunţă hotărât pentru a 
merge alături de Austro-Ungaria şi Germa
nia. O domnie de aproape o jumătate de se
col nu fusese de ajuns spre a cimenta sufle
tele. Este drept, însă, că Regele Carol, caşi 
unii Români, avea convingerea, că Germania 
va învinge.

Dintre căpeteniile şi fruntaşii politici, unii 
înclină către politica Reg’elui; alţii, în majo
ritate, către neutralitate, fie definitivă, fie 
espectativă.

Faptul însemnat, însă, fu acela, că pentru 
prima oară, poate, Ion I. C. Brătianu, care 
reprezintă guvernul, nu se supuse îndată pă- 
rerei Regelui.

In ţara noastră, unde Regele nu domneşte, 
ca în Anglia, ci guvernează prin miniştrii săi, 
cari devin toţi «ai Majestăţei Sale prea ple
caţi şi supuşi servitori», această atitudine a 
capului guvernului putea fi considerată ca o 
indicaţiune a orientărei noastre spre idealul 
naţional.

Totuşi, puteau fi alte cauze: fie că armata 
nu era pregătită pentru un răsboiu european, 
— mai gTeu decât un răsboiu numai între 
Austro-Germania şi Rusia, — fie că opiniunea 
publică trebuia mai întâiu pregătită pentru un 
răsboiu alături dé Nemţi şi de Unguri, — fie 
că ne trebuia o neutralitate definitivă — fie
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că se aştepta talerul mai greu al balanţei 
răsboiului.

Aci este punctul de plecare al agitaţiei din 
ţară şi al deslănţuirei luptelor dintre noi.

înainte ca partidele sau fruntaşii poporu
lui să-şi desvălue în străinătate crezul lor, de 
a merge cu Aliaţii sau cu Nemţii, era mo
mentul de a se forma un guvern naţional, 
fără a se compromite secretul neutralităţei.

Natural, era mai uşor a face răsboiul cu 
toată ţara2 cu toate capacităţile ei, cu toate 
partidele, decât cu un singur partid. Dar la 
noi, soarele nu răsare decât pentru un partid!

In faţa necunoscutului, lumea se uimeşte 
şi tremură de îngrijorare. Ce facem? — se în
treabă fiecare. Cu cine mergem şi când mer
gem? Aceste întrebări înlocuesc aproape «bu
nă ziua». De o parte: starea sufletească a 
oamenilor, conştiinţele şi caracterele lor di
verse, calculele şi perspectivele lor întreză
rite, patriotismul unora şi dorul de strălucire 
a neamului; de altă parte: ambiţiunile, pati- 
timile, urele şi chiar setea de aur, — totul este 
pregătit pentru luptele dintre noi.

PROPAGANDA GERMANA

Propaganda germană pune vîrf la toate. Ea 
adună toate uscăturile din ţară şi aprinde fo-
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cui. Guvernul îl întreţine prin măsurile ce e 
nevoit să iea. Dar, el merge atât de departe, 
încât provoacă credinţa, esactă sau nu, că 
el protégé propaganda germană şi că are in- 
tenţiunea de a intra în răsboiu alături de Ger
mani! Guvernul lasă chiar să treacă prin ţară 
în Bulgaria, material şi personal de răsboiu 
(străin) destinat Turciei.

Poate, că într’adevăr guvernul avea aceas
tă intenţiune şi voia să pregătească terenul şi 
opiniimea publică. Dar, poate că Ion I. C. 
Brătianu se temea, ca să nu fim atacaţi de 
Nemţi inainte de timp. Poate, că voia să în
şele pe Nemţi, spre a-i ataca la timp prin sur
prindere. Poate, că voia să se arunce la mo
mentul oportun într’unul sau celait taler al 
balanţei! Cine ştie? Mister!

* *

Dar, neunirea tuturor sufletelor, frământă
rile şi luptele aprinse în ţară turburau pregă
tirea morală şi materială a răsboiului şi adu
ceau un rău imens însăşi cauzei noastre.

Numai un guvern naţional putea să înlă
ture toate aceste rele şi să evite toate ghicito- 
rile de mai sus.

Unirea tuturor era încă absolut indispensa
bilă pentru cazul nenorocit al unei înfrângeri 
eventuale a Komâniei în răsboiu, când toţi 
fiii ţărei, umăr la umăr şi mână în mână, 
trebuiau să lupte şi să reziste inimicului.

De aceea, chiar delà începutul răsboiului
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european, eu am susţinut formarea unui gu
vern naţional. Acesta era singurul mijloc de 
a linişti ţara, de a ne păstra neutralitatea, 
fără bănuială în afară, şi de a ne impune 
voinţa la ambele tabere prinse în răsboiu.

Acum, partidele politice, căpeteniile ţărei, 
oameni independenţi, delà mic la mare, se în
vrăjbesc şi se duşmănesc între ei, iar majori
tatea ia poziţie contra guvernului.

Partidul conservator se sparge, despărţin- 
du-se în doue tabere, dintre cari una, condusă 
de Al. Marghiloman, trece de partea Austro- 
Germaniei, iar alta, sub Nicolae Filipescu, se 
apropie de partidul conservator-democrat al 
lui Take Ionescu, spre a lupta împreună pen
tru idealul naţional.

Un alt partid, naţionalist, în frunte cu N. 
lorga şi C-uza, precum şi o grupă condusă de 
Toma Stelian luptă de asemenea pentru aceaş 
cauză. Alte doue grupe estreme, germano-fi- 
le, conduse de Carp şi Stere, duc o campanie 
pasionată în contra Rusiei şi în favoarea 
Austro-Germanieí.

Ziare, reviste, broşuri, din cari unele între
ţinute sau vândute direct Nemţilor, încearcă 
să ameţească şi să rătăcească spiritele, să în
lesnească şi să provoace vinderea conştiinţe
lor pe bani sau pe situaţiuni.

In această pleavă, nu trebue să se confunde 
oamenii de bună credinţă, cari din convingere 
şi fără nici un calcul personal, au fost de par
tea Germaniei, dar cari, de îndată ce noi am
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intrat m răsboiu alături de Aliaţi, au trecut 
sub drapelul ţârei şi i-au dat ajutorul lor.

Mulţi, însă n’au făcut aşa.
Unii au continuat germano-filia lor, chiar 

după alipirea noastră la Aliaţi, şi n’au dat 
nici un ajutor ţărei !

Alţii au dezertat delà datoria către patrie, 
dând mâna cu inimicul!

Alţii au primit delà el funcţiuni, situaţiuni 
sau hani !

Astfel, în afară de indiferenţi, s’au format 
două tabere: una naţională şi alta antinaţio
nală.

„ACŢIUNEA NAŢIONALĂ

O grupă de bărbaţi, fruntaşi ai ţărei, din 
toate profesiunile şi din toate partidele poli
tice, constituesc o grupare sub numele de «A c
ţiunea Naţională», în cap cu patrioţii N. Fi- 
lipescu şi Take Ionescu.

Scopul «Acţiunei naţionale» era în prima 
linie de a forma opinia publică în favoarea 
răsboiului alături de Aliaţi, de a îndrepta gu
vernul în această direcţiune şi de a contraba- 
te şi zădărnici prin toate mijloacele şi cu ori
ce sacrificiu propaganda germană în ţară.

Eu nu voiam ca această grupare să împingă 
acţiunea sa până la voinţa de a răsturna gu- 
Arernul şi partidul liberal delà cârma ţărei, 
căci o asemenea voinţă, — în frigurile în cari



11

tremura ţara şi fără a cunoaşte în mod pozi
tiv intenţiunile guvernului, ar fi fost o 
primejdie.

De aceea, fiind invitat să subscriu pentru a 
face parte din «Acţiunea Naţională», am re
fuzat, deşi ardeam de acelaş dor înfocat pen
tru liberarea fraţilor subjugaţi.

Am primit, însă, să asist uneori la întruniri 
cu condiţiunea, ca aci să nu se facă politică 
de partid, iar eu să dau numai informaţiuni 
technice asupra răsboiului, pentru ca opozi- 
ţiunea naţională să nu ajungă la păreri şi ac
ţiuni greşite.

Scopul principal, ce urmăriam, era să văd 
Unirea tuturor, sau cel puţin nereuşita opozi- 
ţiunei antinaţionale, care, după convingerea 
mea, cu siguranţă ar fi luat locul partidului 
delà guvern, şi atunci...? peirea ţărei!

In acest scop, la Acţiunea naţională, eu ară
tam şi asiguram necontenit, că guvernul, da
că va face răsboiul, îl va face acolo unde va 
trebui.

De cealaltă parte, pun toată stăruinţa şi 
încredinţez pe capul guvernului, că opoziţiu- 
nea naţională nu cere decât o înţelegere în 
chestiunea răsboiului.

In scopul unirei tuturor, — ceeace ar fi su
primat delà început, toată agitaţiunea din 
ţară şi ar fi stins propaganda străină, — alerg 
şi sfătuesc pe toţi a găsi un mijloc de înţele
gere şi de împăcare.

Dar, bate vântul tuturor patimilor naţio
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nale şi strămoşeşti. Toate piedicile se pun în 
cale.

La un moment, Acţiunea Naţională ia o ho- 
tărîre gravă, spre a forţa guvernul de a intra 
în răsboiu. Eu prin stăruinţe şi rugăminţi, 
atât de o parte, cât şi de alta, reuşesc a în
truni pe Take Ionescu şi Nicolae Filipescu cu 
Ion I. C. Brătianu, în scopul unei înţelegeri.

La întrunire, Ion I. C. Brătianu îşi păstrea
ză toată mândria şi intransigenţa sa faţă de 
opoziţiunea naţională şi-i dă acelaş răspuns 
ce-mi dase mie înainte în privinţa ei! Cu 
toate acestea, opoziţiunea renunţă, după stă
ruinţa mea, la acţiunea proiectată.

Insă, de aci înainte orice mijloc de înţele
gere şi de unire, de bună voie, era esclus.

Capul guvernului nu voise unirea delà în
ceput, — cine ştie în ce scop? Acum nu o mai 
poate voi, de teama, poate, de a nu descoperi 
inimicului planul neutralităţei sau al întâi* 
zierei noastre.

Este sigur, însă, că Ion I. C. Brătianu voia 
cu orice preţ, să facă răsboiul singur! Dar 
mai târziu, la Iaşi, el a chemat în guvern (pre
cum cerusem eu delà început) partidul demo
crat, iar în urmă guvernul liberal a demisionat. 
Atunci Regele a chemat la guvern opoziţiunea 
atinaţională, aşa precum prevăzusem delà în 
ceput.

Oricum ar fi însă, în istorie va rămâne 
scris, că Ion I. C. Brătianu a făcut răsboiul, 
f iind susţinut de opoziţiunea naţională şi com
bătut de opoziţiunea antinaţională.
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Ion 1. C. Brätianu, opoziţiunea naţională, 
presa, patriotică (în cap cu «Universul»), po
porul şi armata vor fi gloria generaţiunei de 
azi şi a tuturor veacurilor în viitor.

** $

In faţa atitudinei, justificate sau nu, a ca
pului guvernului, «Acţiunea naţională» for
mează «Federaţiunea naţională», aproape cu 
majoritatea opiniunii publice. Ea porneşte o 
vie acţiune, poate chiar pentru răsturnarea 
guvernului, prin întruniri publice şi prin pre
să. Eu me abţin delà aceasta, căci, după cele 
ce ştiam şi după toate socotelile, dacă guver
nul Brătianu cădea, Coroana, la acea epocă, 
ar fi daf noul guvern în inânile filo-germa- 
nilor!

INTEŢIREA LUPTELOR POLITICE

Iată poporul român ajuns la despărţirea în 
mai multe tabere vrăjmaşe, cari se combat în 
pragul răsboiului din afară, în faţa inimicu
lui de mâine! Esemplul de patriotism al po
porului francez, care a realizat « Uniunea 
sacră», în afară de orice idee de partid, nu 
serveşte la nimic!

Guvernul şi opoziţiunea se combat cu în
verşunare în timp de doi ani. Pe lângă pro
blema răsboiului, dacă intrăm sau nu în răs-
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boiu, când şi contra cui, lupta sq aprinde şi 
se întreţine de toate urele politice şi personale, 
de toate corupţiunile şi afacerile necinstite, 
de tot aurul şi otrava propagandei germane.

Acuzaţi unile cele mai grele de furturi şi 
de contrabande, mai mult sau mai puţin înte
meiate, cad ca grindina asupra funcţionarilor 
administrativi şi în general asupra partidului 
delà guvern.

Din ţinuturile subjugate vin Români fugari, 
în frunte cu Goga şi Lucaci, cari nu vor să 
lupte pentru Austro-Ungaria, ridicând arma 
contra fraţilor lor din regat, ci să lupte în 
rândurile noastre cu speranţa arzătoare, că 
România va intra în răsboiu în contra Ungu
rilor, călăii neamului nostru.

Nenorociţii, cu moartea în suflet, fără adă
post şi fără mijloace, ei sunt nesocotiţi de 
autorităţi, ceeace nu s’ar putea justifica, în 
parte, decât prin secretul neutralităţei, care 
nu se proclamase încă definitivă. Se pare însă, 
că nesocotirea fraţiior noştri pribegi a mers 
prea departe, până la persecuţiunea lor, fiind
că ei fuseseră îmbrăţişaţi, de «Universul» şi 
de popor.

Iată haosul în care plutia ţara noastră în 
timpul neutralităţei, ca o pasăre rătăcită şi 
ameţită de vijelie.

Numai Regele şi Ion I. C. Brătianu ar fi 
putut însenina cerul, dacă delà început ar fi
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apropiat partidele politice şi ar fi format un 
guvern naţional, compus din oamenii cei mai 
capabili şi din toate clasele sociale. Dar, Re
gele Carol n’a făcut aceasta cât a trăit, iar, 
dacă mai trăia, ar fi chemat la guvern un 
partid, care ar fi intrat în răsboiu alături de 
Unguri şi de Nemţi!

Delà 1866, Regele Carol obicinuise ţara cu 
guvernarea celor două partide, chemate pe 
rând şi regulat la putere, spre a-şi asigura 
Tronul şi liniştea sa! Aceste partide au pre
gătit armata şi poporul pentru răsboiu! Ele 
au semănat patimele cele mai josnice şi ţara 
a cules fructele cele mai amare.

Luptele dintre noi, în timpul neutralităţei 
şi al răsboiului, sunt o pagină neagră în Car
tea neamului nostru!

Lupta mea pentru unirea tuturor mi-aduce 
toate atacurile şi amărăciunile. Nu mă clin
tesc, însă, în convingerile şi scopul meu. Nu 
părtinesc pe nimeni. In ora supremă a nea
mului, eu nu voiu să fac politică de partid, 
ci politică de neam.

Dar, potrivit moravurilor ţărei noastre, in
dependenţa mea nu place nici Regelui Ferdi
nand, nici capului guvernului liberal, nici 
«Acţiunei Naţionale», nici celorlalte partide, 
din cari unele făceau politică de partid, chiar 
în chestiunea naţională a răsboiului!

Era cert şi pozitiv, că după înaltele ei legă-
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túri şi în timpul când Coroana se sbătea în 
grozava alternativă a răsboiului sau păcei, a 
răsboiului contra Germaniei sau alături de 
Franţa, era cert, că opoziţia germanofilă ar 
fi reuşit şi ar fi fost adusă la guvern.

Unii din guvernul liberal vedeau cu ochi răi 
asistenţa mea la «Acţiunea naţională», stă
ruinţa mea pentru împăcarea şi unirea tutu
ror, participarea mea la primirea entuziastă 
a generalului francez Pau, înapoiarea deco- 
raţiunilor nemţeşti, etc.

Toate acestea sunt considerate ca abateri 
delà disciplina de partid!

Alţi liberali, cari luptau caşi mine, precum 
Tema Stellán, Dr. Canlacuzino, Leonte Mol
doveana, etc. fuseseră deja escomunicaţi.

** *

Dar, ceeace supără, poate, mai mult pe 
Rege şi pe capul guvernului contra mea, este 
propaganda aprigă ce eu duc în ziarul «Uni
versul», în scopul însufleţirei poporului şi ar
matei pentru răsboi.

Ştiam, că factorul principal, arma cea mai 
bună de răsboiu, este moralul, încrederea în 
sine, patriotismul naţiunei şi al armatei. Acest 
patriotism, îngheţat de secoli, trebuia redeş
teptat. Cântam şi eu cu ceilalţi: «Deşteaptă-te 
Române din somnul cel de moarte...»

Deşteptarea acestui patriotism valora mai 
mult chiar decât cele mai iscusite calcule di
plomatice, decât strategia sau politica răs-
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boiului, cu atât mai mult eu cât toate secre
tele acestei diplomaţii erau bine cunoscute de 
contele Czernin, ministrul Autro-Ungariei la 
Bucureşti. Faptul se dovedeşte prin notele pu
blicate de acest diplomat, după intrarea noas
tră în răsboiu, în cari zugrăveşte şi pe Regele 
Ferdinand în culorile cele mai negre.

PROPAGANDA MEA DIN „UNIVERSUL

Propaganda mea din « Universul» pentru 
răsboiu şi alături de Puterile aliate a contri
buit mult la însufleţirea poporului şi a arma
tei. Aceasta a dat şi guvernului o forţă nepre
ţuită în âcţiunea sa.

înainte de răsboiu, « Universul» se bucura 
de o bună1 reputaţiune şi avea mulţi cititori şi 
abonaţi. Dar, la începutul neutralităţei, când 
eu începusem să public articole în el, se aude 
în public, mai ales după apariţia în ziar a 
unor păreri dubioase asupra răsboiului, că 
«Universul» a căzut în mrejele germane. In 
curând opinia publică începe a-1 dispreţui şi 
cititorii îl părăsesc. încasările se micşorează 
simţitor şi ziarul este în pericol!

Atunci, directorul şi în acelaş timp proprie
tarul lui alergă după mine în toate părţile. 
Me prinde la moşie. Me roagă, me imploră să 
iau direcţiunea politică a ziarului sub orice 
eondiţiuni.

Iu interesul cauzei răsboiului naţional, pro-
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fit de ocaziune şi primesc, cu condiţiunea de a 
conduce ziarul în mod absolut liber. Totuşi, 
proprietarul face tot ce poate pe sub mână, 
spre a-mi pune piedici şi a me stânjeni. Citi
torii, |însă revin, se înmulţesc şi ziarul pros- 
perează vertiginos.

Ajung, astfel, a scrie peste 300 articole în 
timpul neutralităţei şi a primi saci de scrisori 
de felicitare din toată ţara şi din armată, 
aprinse de dorul răsboiului naţional.

** *

Dar, reversul medaliei este mai puţin plă
cut. Kegele Ferdinand şi Ion Brătianu nu a- 
probau campania mea din motive deosebite; 
unul, înţeles la începutul neutralităţei, iar al
tul neînţeles în urmă.

Deja înainte de mobilizare, eram destinat 
(fără bilet de mobilizare), să fiu espatriat, pe 
când alţi ofiţeri activi sau de rezervă, cari 
erau mai mult sau mai puţin germanofili, 
aveau fixate comandamentele lor la mobili
zare. I. Brătianu îmi trimitea adesea artico
lele mele din «Universul» subliniate cu roşu, 
acolo, unde nu-i convenia.

De signir, că dacă în timpul neutralităţei ar 
fi trăit Regele Carol, propaganda mea pentru 
răsboiul contra Nemţilor şi Ungurilor aş fi 
plătit-o cu exilarea şi închisoarea în insula 
Dracului! La noi, caşi la Turci, numai cape
tele plecate pot trăi. Noi avem proverbul, 
«capul plecat de sabie nu e tăiat!»



19

Proverbul este credinţa sau învăţătura po
porului. Şi, în adevăr, poporul nostru este cel 
mai plecat. El nu reacţionează mai niciodată. 
Autorităţile şi Statul sunt suverane absolute, 
nedrepte şi tiranice, iar poporul este socotit 
ca «înţelept»!?

De altă parte, «Acţiunea naţională», uitând 
că eu nu sínt înscris în gruparea ei şi că, în 
orice caz, nu făceam acolo politică de partid, 
ci numai politică naţionalistă, me înţepa ade
sea în gazetele sale, ori de câteori citea în 
«Universul» ceeace nu-i convenia!

** *

Dar lupta cea mare, lupta zilnică fără răgaz 
şi chinuitoare, aveam cu ziarele de propagan
dă germane: «Gazeta Bucureştilor», «Moldo
va .», Broşure anonime în contra mea, etc. In- 
venţiuni, minciuni, calomnii, chiar insulte la 
adresa mea! Nu eram respectat nici cât vale
tul lui v. Busche, ministrul Germaniei, sau al 
lui Czernin, ministrul Austro-TJngariei, deşi 
eu în propaganda mea eram foarte respectuos 
faţă de împăraţii Germaniei şi Austriei, din 
ale căror confidenţe şi planuri din timpul 
alianţei noastre cu ei, nu desvăluiam nimic 
noilor noştri aliaţi. Tot aşa nu desvăluiam 
nimic din tot ce ştiam din acţiunile şi ideile 
lui;Ion Brătianu, cu care fusesem în guvern, 
pe când alţii intimi şi favoriţi l’au descoperit 
şi l’au atacat, de îndată ce s’au despărţit de 
dânsul! Chestiune de moralitate!
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Tn Moldova, în timpul răsboiului şi mai 
ales după pacea delà Bucureşti cu Nemţii, am 
suferit din partea germanofililor şi a vându
ţilor tot ce se poate imagina, un adevărat 
calvar.

Ei se credeau învingători, deşi ţara lor era 
învinsă! Eu, însă, aveam credinţa, caşi la în
ceput, că în cele din urmă, Aliaţii noştri şi noi 
vom învinge şi am învins!

De aceea, am continuat lupta şi în Moldova, 
cu atât mai aprig cu cât vânduţii se bucurau 
de învingerea ţărei lor! Nu am încetat decât 
atunci, când mi s’a luat condeiul din mână şi 
am fost aruncat de Racowskp în închisorile 
Odesei în fundul vapoarelor ruseşti.

Numai un scriitor mare, care a fost închis 
şi torturat, poate descrie ceeace acolo am în 
durat! împreună cu ceilalţi Români, me aş
teptam din minut în minut să fiu aruncat în 
Mare, în fundul căreia era o pădure de sche
lete, având picioarele legate cu câte un pie- 
troiu.

înainte de a fi închis, am salvat împreună 
cu alţi camarazi, alergând prin gloanţele re
voluţiei din stradele Odesei, 16 soldaţi şi alţi 
Români, închişi pe un vapor rus, cari fuseseră 
condamnaţi la aceeaşi soartă.

In fine, în « Universul», în tot timpul neu-
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tralităţei am propagandát pentru a face răs- 
boiul alături de Franţa şi de Aliaţii ei.

Am spus toate adevărurile. Am da,t toate 
sfaturile. Am făcut ipoteze de răsboiu şi am 
indicat mijloacele de urmat.

Am propus să se cedeze Bulgariei, săracă 
în oraşe, o parte din Cadrilater cu oraşele 
sale, la cari ea ţinea; aceasta în scop, ca Bul
garia să nu ne atace în spate şi să evităm răs- 
boiul pe doue fronturi simultan.

Am avut curajul faţă de guvern şi Dinastie, 
în interesul lor propiu şi al ţărei, sa scriu a- 
supra comandamentului militar, arătând con- 
diţiunile ce trebue să îndeplinească Comanda
mentul suprem al Armatei şi Stat-majorul 
general..

Toate acestea, în, secret, mi se treceau în 
Cartea neagră, iar în faţă mi se făceau toate 
propunerile.

Am avut temeritatea, să me pronunţ con
tra unui ministru civil la Ministerul de răs
boiu, când în pragul răsboiului era vorba să 
se numească aci un om politic. Chiar într’o 
ţară nemilitaristă, ca Anglia, generalul Vol- 
seley zicea, că este o crimă a se numi un civil 
la Ministerul de răsboiu.

In fine, mi-am permis să recomand admi- 
nistraţiunei răsboiului cea mai severă econo
mie şi cel mai riguros control în furniturile 
armatei, atunci când opoziţiunea îi aducea 
cele mai grave acuzaţiuni.

Eu voiam răsl 1 e preţ contra Un-
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gurilor, pentru liberarea ţărilor subjugate, 
rotunjirea ţârei şi întregirea neamului!

Voiam acest răsboiu cu orice sacrificiu, căci 
aveam convingerea, că Aliaţii vor învinge.

Nu me influenţase, nici nu me încovoiase 
faptul că în trecut în armată, ca şef al Mare
lui Stat-Major şi ca Ministru de răsboiu, lu
crasem îp strânsă legătură la Viena şi la Ber
lin cu şefii de Stat-Major ai Austro-Ungariei 
şi Germaniei, ai căror împăraţi me încărca
seră cu toate decoraţiile şi fotografiile lor.

Intr’una din ipotezele de răsboiu contra Ru
siei, studiată la Viena cu şeful de Stat-Major 
austriac, generalul Conrad v. Hötzendorf, nu
mai graţie Prinţului moştenitor Frantz Fer
dinand şi a împăratului, obţinusem,, după 
mari stăruinţe, ca, în caz de o retragere tăiată 
a Armatei române din Bucovina, în caz de răs
boiu cu Rusia, această retragere să se facă 
prin... Transilvania! Această reuşită, ascunsă 
Ungurilor, mirase foarte mult pe Regele Carol.

*♦ *

Cu toate acestea, Patria înainte de toate. Pa
tria, pe care am iubit-o cu un foc nestins, din 
momentul ce am înţeles cuvintele de Român, 
de Ungur şi de Muscal.

Mi-aduc aminte de câte ori în şcoale pri- 
viam cu durere Harta României cu «ŢĂRILE 
ROMANE VECINE», figurate numai prin 
frontierele lor. După 1866, «Ţările Române
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vecine» dispărură de pe hărţi, în urma cererei 
Ungurilor!

In 1866,,ca elev în Liceul Sf. Sava, aproa
pe de Biserica Slătari cu clopotniţa de zid, sub 
bolta căreia trecătorii iscăliau plebiscitul pen
tru Domnitorul Carol, me duc şi eu cu un plu
ton de conşcolari, dar iscălim contra, fiindcă . 
nu era Român! Când dorobanţul, care ţinea pe 
mese registrele legate cu lanţuri, observă în
drăzneala noastră, trimite după noi în goană 
soldaţi, dar noi puseserăm deja Dâmboviţa 
din vale între noi şi ei. Nu ştiu dacă printre 
noi era şi micul Take Ionescu, dar fratele lui 
mai mare ştiu, că era.

Generaţia de atunci, care mai trăia în 1914, 
sau vlăstarii ei, era: însufleţită de conducă
tori şi dascăli ca Heliade, C. A. Roseti, Ion 
Brătianu, Ion Ghica, Laurian, Maxim, Maio- 
rescu şi mulţi alţii, cari făceau mai mult politi
că naţională, decât cea de mai târziu sau cea de 
astăzi. Nu mai vorbesc de pleiada de Români 
de peste Carpaţi, cari ardeau vecinie candela 
liberărei şi întregirei neamului.

Socotiam generaţiunea de atunci şi altele ur
mătoare, în frunte cu N. Filipescu, Take Io- 
nescu% Istrati, Delavrancea> Cantacuzino, Goga 
Lucaci, etc. ca o magazie de pulbere, căreia 
nu-i trebuia decât o schinteie, ca să sară în sus 
şi a sărit. ;

** ♦

In 1869, mare bătălie între conservatori şi



24

liberali, cari erau în opoziţie şi ştiau cum să 
facă opoziţie sub conducerea lui I. C. Brătianu 
delà Florica.

Ungurii călcaseră frontiera noastră într’un 
punct din Carpaţi. Guvernul conservator era 
încărcat de acuzări şi lovituri din partea opo
ziţiei. Până şi copiii se aprindeau în contra 
Ungurilor!

Eu, dintre aceştia, fac o piesă în versuri, 
întitulată «Transilvania». In vacanţă, plec cu 
o secţie de cercetaşi la Piteşti şi acolo se joacă 
imediat piesa la Teatrul lui Anestin. Liberalii 
sunt în păr!

La sfârşit, nu mai ieşim pe uşi, ci pe sub 
scenă şi pe fereştre! Poliţia toată răstoarnă sce
na şi stalurile şi aleargă după autor şi cerce- 
taşii lui. Eu sar delà al Il-lea etaj dintr’o 
casă şi me pomenesc noaptea dus de un libe
ral la via hu Ion Brătianu la Florica. Stau 
acolo ascuns, caşi ceilalţi în alte părţi, 2—3 
zile şi citesc piesa marelui patriot.

%* *

încă delà 1873, ca ofiţer până la general, de 
câteori călătoriam peste frontieră, priviam 
cu durere colinele Banatului, Ardealului şi 
Bucovinei sub jugul ung-uresc şi nemţesc. 
Unde vedeam o trupă de soldaţi, chiar pe 
câmpul de eserciţii, me opream şi, când au- 
ziam vorba românească şi vedeam Eomâni în
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uniforma ungurească, me cuprindeau toţi fio
rii şi visam visul moştenit din Mehedinţi.

Ca locot.-colonel am făcut în trei ani, călare 
sau cu trăsura, studiul întregei frontiere a 
munţilor delà Orşova până în Bucovina şi a 
Prutului delà Dunăre până în Bucovina.

Când apoi am văzut, în timpul neutralităţei, 
precum am arătat în «Universul», că 600 mi
lioane Aliaţi au să lupte contra a 200 milioane, 
ale căror armate şi mijloace le cunoşteam, am 
strigat, că Aliaţii vor învinge şi au învins!

Iată mobilul propagandei mele, oricari ar 
fi fost intenţiile Regelui, sau ale guvernului 
său.

POLITICA MILITARĂ IN TIMPUL NEUTRALITAŢEI

Ocuparea de trebile militare este politica 
militară a armatei. Caşi politica generală a ţâ
rei, ea suferă de influenţa intereselor perso
nale, cari predomniă pe toate celelalte.

Şi, când politica partidelor politice se ames
tecă în politica militară, precum şi vice-versa, 
atunci se face politică în armată şi steaua ei 
a apus.

Primul microb al acestui pericol, mai ales 
la noi, este un civil în capul Ministerului de 
răsboiu.

De obiceiu, la noi, aceasta a fost o politică 
eivilo-militară, sugerată, fie de un om politic, 
fie de un militar calculat şi interesat. Un
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esemplu am avut în 1909, când 9 luni un avo
cat a stat în capul Ministerului de răsboiu, 
deşi deja atunci începuse a mirosi a praf de 
puşcă.

In 1910, eu, ea ministru, în goană mare, zi 
şi noapte, în ţară şi în străinătate, abia am 
putut agonisi unele tunuri, muniţiuni şi mi
traliere, ce nu aveam de loc, bucătării şi cup
toare de campanie, echipament nou de răs
boiu, ejtc.

In anul 1913—1914, în care se consumase 
mult material în Bulgaria, — material sporit 
de Nicolae Filipescu, ■— pregătirea armateil 
stagnează, deşi eram în pragul răsboiului 
mondial!

** *

Până la 1916, la mobilizarea noastră, toată 
pregătirea de răsboiu a armatei, în lipsa mi
nistrului de răsboiu, se încredinţează şi se 
concentrează în mâna unui singur om! El nu 
avea nici esperienţa răsboiului, nici nu con
dusese trupe în timp de pace. Trebuia să fi 
fost un geniu, ca să poată face faţă enormelor 
dificultăţi ale pregătirei de răsboiu, mai ales 
în ţara noastră, atât de săracă în toate.

Dar el calculase, că, în caz de reuşită, nu
mai el avea pe viaţă toate drepturile şi prero
gativele în această ţară. Se închisese într’un 
turn — de cristal — pentru' spionii străini. Nil 
primia pe nimeni şi fugia de contactul oricui.
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Nu consulta pe nimeni şi nu asculta pe ni
meni. In afară de câţiva ofiţeri tineri, nici un 
general şi nici chiar Marele Stat-Măjor nu 
ştiau 'nimic din pregătirea armatei!!

Se numise şi se menţinea la Marele Stat-Ma- 
jor un general de paie, care, de desperare, la 
mobilizare, şi-a sburat creerii! Această nu
mire intra în calculele politieo-militare (de 
interes personal) ale cuiva.

** «

Astfel, intrarea armatei noastre în răsboiu 
a fost inaugurată cu sinuciderea şefului ei de 
Stat-Major general! O adevărată tragedie! Un 
adevărat.semn rău pentru răsboiul nostru! 
Inimicii noştri trăgeau deja o concluzie încu
rajatoare: armata română intră în răsboiu, 
fără un şef de Stat-major, pregătit mai di
nainte ! Era primul punct câştigat, — şi cu 
atât mai preţios cu cât nu| se numeşte imediat 
un alt şef de Stat-major! Eu propusesem deja 
câteva nume Ministrului de răsboiu, dar pro
punerea mea nu convenia altcuiva. Pentru 
mine, însă, aceasta era o dovadă, că eu eram 
departe deţ orice idee de politică militară per
sonală, în timpul când vijelia se apropia de 
ţara noastră.

Deosebit, în Marele Stat-major, Consiliul 
superior de răsboiu nu funcţiona, iar genera
lii mai de frunte erau ţinuţi departe de Minis
trul de răsboiu, care devenise invizibil şi 
izolat.
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La un moment, se simte nevoia, ca eu să fiu 
espulsat! Scrierile mele, sfaturile mele neli
nişteau şi tulburau Ministerul de răsboiu, 
care le credea în stare să-i sfărâme proiectele.

Se votase o sumă de câteva sute de milioane 
pentru armată. Ministerul îmi propune să 
plec în Europa, în America, oriunde, ca să 
cumpăr material de răsboiu!

Am refuzat.
Preferiam să lucrez în ţară, iar nu în mi

siuni bănoase; de esemplu, la fortificarea Do- 
brogei, astfel, ca, între Dunăre şi Mare, Bulga
ria să găsească tranşeele din Apus. De aseme
nea, la fortificarea tuturor poziţiunilor din re
giunea muntoasă, pe cari le studiasem cu 25 
ani înainte, şi unde, în adevăr, în răsboiu, am 
avut lupte de rezistenţă, fără sprijinul forti
ficaţiilor. Deşi am reamintit studiul meu, 
care zăcea la Marele Stat-Major şi am cerut 
aplicarea lui, în timpul pregătirei, totuşi Mi
nisterul nu a auzit şi nu a văzut.

** *

In planul său, Ministerul, în locul Marelui 
Stat-Major, prevedea numai ofensiva victo

rioasă, dar nu şi defensiva nenorocoasă. De 
aceea, inimicul a pătruns în ţară pe toată 
frontiera Carpaţilor şi, apoi, în câteva zile, a 
străbătut ţara în lung şi în lat, fără nici o pie
dică defensivă. Slabele lucrări, făcute dealun-
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gul frontierei, erau numai pentru trupele de 
acoperire ale ofensivei.

Refuzând misiunea, eu am continuat mai de
parte acţiunea mea independentă la «Univer
sul».

Nu trece, însă, mulţ timp şi, pentru a doua 
oară, mi se propune a părăsi ţara, spre a pleca 
în Rusia. Ministrul nostru la Petrograd, care 
se afla în Capitală, este trimis să-mi esplice 
importanţa misiunei. «Ea consta în a vedea ar
mata rusească/»

Eu cer a mi se defini mai bine misiunea : de 
esemplu să schiţez în Rusia proiectul unei 
convenţiuni militare de cooperare pe baza pla
nului de campanie.

Eu ceream 150.000 Ruşi la frontiera Dobro- 
gei, 100.000 la frontiera Moldovei cu artilerie 
grea, muniţiuni, mitraliere, aeroplane şi tot 
materialul trebuincios, strâns în Basarabia şi 
gata a intra la timp în ţară.

Dar, precizarea misiunei mele, într’un fel 
sau altul, nu este acceptată, căci în fond scopul 
era numai îndepărtarea mea.

Atunci, am refuzat.
** *

Peste câtva timp, sunt vizitat de d. Vintilă 
Brătianu şi de generalul Iliescu.

Ei aduc harta concenirărei armatei noastre. 
De la început şi cu o abilă introducere, mi 
se oferă la mobilizare Stat-majorul general 
al armatei cu generalul Iliescu ca ajutor.

Era o simplă undiţă, pentru ca să nu mai
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scriu şi să nu mai cer funcţionarea Marelui 
Stat-major şi altele!

De aceea, trec repede la planul de campa
nie şi esprim părerea, că la acea epocă con
centrarea armatei noastre principale s’ar 
face pe Olt.

Austro-Germanii invadaseră Serbia şi se 
înfundaseră în' munţii ei, cu Dunărea înj |spa
te. Comunicaţiile lor în Banat şi pe Dunăre 
cu Serbia, Bulgaria şi Turcia ar fi fost ame
ninţate de o concentrare a noastră în regiunea 
Oltului, iar Ruşii în Moldova.

Ziarul «Morning-Post» a scris mai târziu 
(reprodus de «Viitorul», că: «Criticii militari 
«unguri îşi esprimau mirarea, că Românii nu 
«au încercat mai întâi să întrerupă linia Ber- 
«lin-Bagdad.

«Germanii se temeau chiar foarte mult, că 
«Românii, după sosirea trupelor ruseşti în 
«ţară, vor încerca primul lucru să dea lovi- 
«tura pe linia ferată între Belgrad şi Sofia 
«în direcţia; Niş. Atunci Bulgaria ar fi fost în 
«mâinile Românilor, ne mai având de unde să 
«se aprovizioneze». (A. T. Engl.).

De altă parte, niciodată masivul Transilva
niei nu trebuia luat în piept, până ce spatele 
nu era complet asigurat.

Concentrarea armatei noastre preceda con
centrarea inimicului în Transilvania (precum 
s’a dovedit în urmă) şi deci, noi îi impuneam 
lupta pe frontiera ce alegeam.

Transilvania se putea cuceri ori-unde: spre
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Vest, spre Nord, sau spre Sud, cum am scris 
mai înainte.

Capitala ţârei ar fi rămas departe de lovi
tura decisivă a inimicului, iar nenorocita for
mă strategică a României ar fi fost mai pu
ţin simţită.

In orice caz, marea lege ce-şi impusese Ion 
Brătianu, «esistenţa ţărei înainte de toate» 
ar fi fost asigurată.

POLITICA MILITARĂ LA MOBILIZARE

La 14 August 1916, se decretează mobili
zarea.

Armata pleacă la răsboiu, văduvă de un 
şef de Stat-major, numai cu un sub-şef, gene
ralul Iliescu, şi cu un Stat-major compus din 
câţiva ofiţeri tineri. împăratul Wilhelm lua 
şi pleca chiar la manevre cu foşti generali 
esperimentaţi şi nepărtinitori» deşi avea la 
armată cel mai strălucit Stat-major.

Comanda armatei noastre se încredinţează, 
direct şi efectiv Regelui, în loc ca Regele, sub 
răspunderea guvernului, să delege comanda 
unui general din cadrele active ale armatei.

Aceasta a fost o mare greşală, ale cărei ur
mări grave pentru armată, ţară şi Rege, nu
mai istoria adevărată a viitorului le va des
coperi şi) 'comenta.

Comanda armatelor de către Suveran, în 
timpurile moderne, este o rămăşiţă a timpu
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rilor vechi cu Suverani autocraţi. In orice 
timp însă, aceasta s’a întâmplat mai mult 
atunci când unii Suverani se născuseră gene
rali, ca un Alexandru Cel Mare, un Anibal, 
un Cezar, un Frédéric II, un Napoleon, etc.

Astăzi, Suveranul constituţional împreună 
cu guvernul responsabil numeşte ca coman
dant un general din armată. Acesta, împreună 
cu şeful de Stat-major, conduce operaţiunile 
armatei, fără nici o altă ocupare sau preocu
pare, fiind singur responsabil de toată acţiu
nea sa.

Astăzi Suveranul constituţional nu are nici 
o responsabilitate. Atunci cum se împacă sar
cina de Comandant responsabil cu aceea de 
Suveran neresponsabil? !

In prima parte a răsboiului, sub-şeful său 
de Stat-major a lucrat după ordinele Regelui. 
Cu toate acestea, lumea, care a intervenit pâ
nă la Rege, a făcut răspunzător pe generalul 
Iliescu şi l ’au condamnai fără judecată, luân- 
du-i postul şi înaintarea.

De ce?
Pentru că Comandant era Regele, şi lumea 

n’a îndrăsnit.
Faptul este, că armata noastră a fost bă

tută şi supusă la o pace separată şi dezas- 
troasă.

Comandantul ei suprem trebuia să fie un 
simplu muritor răspunzător, care să fie jude
cat de «Capul Armatei» şi de guvern.

Iată ce însemnează în Constituţie cuvintele 
că «Regele este capul armatei». El judecă şi
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sancţionează, fără nici o răspundere, în timp 
de pace sub răspunderea Ministrului de răs- 
boiu, iar în timp de răsboiu sub a acestuia şi 
a Comandantului armatei delegat.

Aşa dar, Regele constituţional nu poate fi 
comandant, căci el nu este răspunzător, pe 
când în armată orice grad ierarhic sau coman
dant are drepturi şi datorii, pe cari le eser- 
cită el direct şi personal sub răspunderea sa.

Aceasta este motivul pentru care în Consti
tuţie nu se zice, că Regele este Comandantul 
armatei, ci simplu şi empiric «Capul Arma
tei».

Este înţelept să fie aşa, căci Regele nu poa
te sta în două ipostase: el să dea ordine cum 
să opereze armata,, iar altul să plătească cu 
onoarea!’

In răsboiul din urmă, nici Regele Angliei, 
nici Preşedintele Franţei, nici împăratul Aus
triei, nici chiar împăratul Germaniei, etc., 
n’au comandat armatele. Prin urmare, con
trar literei şi spiritului Constituţiei, Regele 
nostru s’a numit] comandant şi a esercitat di
rect şi efectiv comandamentul Armatei. -

Această greşală a espüs pe Regele ţărei şi 
Dinastia la dezastrul delà Turtucaia, la res
pingerea armatelor din Transilvania, la de
zastrul delà Argeş.

Aceste crude lovituri au încheiat întâia fa-
a răsboiului şi au adus pacea delà Bucu

reşti!
Dacă Regele s’a năpustit, justificat sau nu, 

asupra unor generali, el era în drept, fiindcă
3
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era comandant, dar s’a încărcat cu o grea 
răspundere în faţa dreptăţei şi a istoriei.

** &

La mobilizarea decretată, mai toţi genera
lii de rezervă, unii chiar mai în vârstă decât 
mine, sunt chemaţi şi primesc comandă din 
prima zi. Eu, numai peste câteva zile sunt 
chemat la... Palat!

Deşi dipsit de calităţi reprezentative, ca un 
soldat pătimit şi muncit din greu în armată, 
Regele îmi propune să plec în Franţa, spre a 
reprezintă acolo armata noastră!

Pentru a treia oară, prin urmare, se în
cerca depărtarea mea din ţară, pentrucă cei 
trei factori conducători ai armatei se posomo- 
râseră de scrierile mele din timpul neutrali- 
tăţei. Acum ei nu mai voiau, ca eu să văd cu 
ochii ceeace se va petrece în răsboiu!

Această dorinţă le era atât de mare, că 
au pus chiar pe Regele, ca să-mi facă propu
nerea, în loc să-mi fie făcută de Minister.

Aproape o oră rog şi implor pe Rege, ca 
să fiu lăsat în ţară, chiar fără nici un servi
ciu militar. Eu suferiam de dureri adânci de 
familie şi nu puteam face figura veselă prin
tre străini. Apoi preferiam să văd cu ochii mei 
la răsboiu pe soldatul român, pe care îl îngri
jisem! şi-l instruisem cu ,un devotament pa4 
triotic nemărginit, o viaţă de 45 de ani.

Deşi refuz onoruri, deeoraţiuni, aur şi traiu 
bun în Franţa, totuşi Regele pune multă stă-
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ruinţă şi, în cele din urmă chiar supărare, 
pentru ca să plec. Aceasta me miră foarte 
mult şi me convinge, că scopul era exilarea 
mea din ţară de către alţii!

Cu orice preţ, se voia la M. C. G. ca eu să 
nu văd de aproape operaţiunile sale de răs- 
boiu!

Eu, caşi alţii, cari am albit învăţând în 
şcoale, în cărţi şi pe teren, mirosind chiar 
praful de puşcă la Plevna şi Vidin, credeam 
cu adâncă convingere, că, de cât în Franţa, 
uii mai mare serviciu aş fi adus în ţară, fie 
ca consilier la Marele Cuartier, fie ca legă
tură cu diferitele grupări ale armatei pe te
ren. Aşa se face în Germania, pe care de 
mult şi în multe trebuia să o imităm.

Cu .toate acestea, primind, imediat după 
eşirea delà Palat, doue scrisori delà Primul- 
Ministru, încep a me pregăti pentru plecare 
în Franţa.

DUPA TURTUCAIA

Se întâmplă, însă, înainte dezastrul de la 
Turtucaia, care cade ca un trăsnet din senin 
şi înroşeşte paginile istoriei noastre militare.

Mai mulţi generali comandanţi, unii vino
vaţi, alţii nu, sunt ridicaţi din comanda lor.

Panica dezastrului coprinde Capitala, care 
găseşte, că dacă măsurile de rigoare s’au ridi
cat atât de sus, de ce nu s’ar ridica şi mai sus,
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numai cu o treaptă, la Marele Cuartier ge
neral!

Pe drept, ori pe nedrept, toată lumea acuză 
pe generalul Iliescu, care simte şi plănueşte, 
pentru orice eventualitate, a-şi păstra locul 
vacant în Franţa, ca reprezentant al armatei, 
care acum era ocupat de mine din ordin.

Atunci, imediat contra-ordin. Generalul A- 
verescu, care abia luase comanda Armatei 
Il-a din Transilvania, este mutat la Armata 
din Dobrogea, iar eu, chiar în ziua de plecare 
în Franţa sínt oprit şii numit în locul lui la 
Armata Il-a.

Dar înfrângerile şi retragerile se ţin lanţ 
în Dobrogea, şi panica continuă în Capitală 
cu temerea tuturor, precum şi a Marelui 
Cuartier general, că Bulgarii vor trece Dună
rea şi vor ataca Bucureştii.

înainte de a pleca în Transilvania, eu afir
masem deja Regelui, că aceasta nu se va în
tâmpla, până ce Dobrogea întreagă sau cea 
mai mare parte din ea nu va fi cucerită de 
Bulgari j

In faţa acestei situaţii, se convoacă la Ma
rele Cuartier general un Consiliu de răsboiu. 
Eu nu pot lua parte, fiind reţinut tocmai' în 
luptele, cari au adus ocuparea Făgăraşului şi 
a altor localităţi de pe malul drept al Oltului 
în Transilvania.

Atunci primesc ordin, ca să-mi dau părerea 
în; scris, odată cu acel al Consiliului asupra 
situaţiunei create după Turtucaia şi a măsu
rilor de luat.
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Răspund prin raport, mai întâi, că niciodată 
Bulgarii nu vor trece Dunărea, până ce 
armata rusă-română din Dobrogea nu va fi 
desfiinţată, ceeace s’a întâmplat.

Propun apoi între altele: să se suspende 
ofensiva în Transilvania; să se dea o lovitură 
de măciucă în Dobrogea; în fine, să se facă, 
dacă ei posibil, o demonstraţiune de trecere a 
Dunărei în spatele inimicului.

In acest Consiliu, părerile generalului Ave- 
rescu, fără se' le cunosc, au fost:

1. Să se oprească timporar ofensiva în 
Transilvania, retrăgându-se armatele pe linia 
trecătorilor;

2. Să se efectueze o trecere peste Dunăre în 
spatele inimicului, în timp ce armata genera
lului rus din Dobrogea îl va ataca de front.

In acelaş consiliu de răsboiu, generalul Pre- 
zan a propus, ca să se continue ofensiva în 
Transilvania, după planul primitiv.

Precum se vede, părerile mele şi ale gene
ralului Averescu în Consiliu, au fost aproape 
aceleaşi.

Trecerea Dunărei delà Flămânda ar fi avut 
un efect decisiv, dacă se făcea la timp, 
adică îndată după 2 Sept. (ziua Consiliului 
delà Buftea), cam pe la 6—11 Sept, Dar la 17 
Sept. când M. C. Gl. a ordonat trecerea, era 
prea târziu, căci între timp intervenise în
frângerea depe Olt a Corpului I Arm. Se tri
misese tardiv Arm. Il-a la 14 Sept. în ajuto
rul C. I Arm. iar nu la 11 SepC cum cerusem 
eu cu telegrama No. 271. Deci la 17 Sept.
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nu mai era cazul a se mai încerca trecerea de
là Flămânda, căci după 11 Sept., singurul lu
cru ce era de făcut era de a întări imediat 
Arm. Il-a  şi a lua o contra-ofensivă cu Arm. 
Il-a şi Arm. de Nord, rupând Arm. IX-a 
germ. de sub g-lul Falkenhaym, ce lupta cu 
faţa la Sud de Sibiu, de Arm. I-a Austro-Un- 
gară, care lupta cu faţa la Est. In asemenea 
caz Falkenhaym ar fi fost bătut.

** *

Ca urmare logică a situaţiunei create ar
matei noastre prin dezastrul delà Turtucaia, 
se impunea în Transivania o defensivă abso
lută pe toate fronturile, sau, în caz contrar, 
a se părăsi Dobrogea şi a se menţine inimicul 
numai la Dunăre. Nu s’a făcut, însă, nici una, 
nici alta.

Me aşteptam din zi în zi la un ordin de 
retragere a armatelor înaintea trecătorilor 
munţilor, cu stăpânirea unor puncte înaintate 
importante, ceeace ar fi asigurat o lungă şi 
deplină rezistenţă, până la momentul: oportun.

Dar în loc de aceasta, Armata Il-a, de sub 
comanda mea, şi cea de Nord (general Pre- 
zan) micşorate cu mai multe Divizii, primesc 
ordin, ca să iea ofensiva şi să se îndrepteze 
către.............Budapesta!

După întinse marşuri şi lupte, aceste armate 
sunt în cele din urmă respinse de inimic 
spre fruntariile ţărei. Armata Il-a, ca şi A r
mata I-a din Oltenia, cari cădeau natural în
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direcţiunea de marş strategic al inimicului 
spre Muntenia şi Oltenia, ţintind Capitala şi 
Dunărea, sunt în special atacate în majoritate 
cu trupe germane şi cu artilerie grea,

** *

Deja sub impresia panicei produse de de
zastrul de la Turtucaia şi a temerei trecerei 
Dunărei de către Bulgari, Capitala începe a- 
cum a se îngrijora şi despre Nord.

Moldova şi Oltenia erau departe de Bucu
reşti, şi loviturile date de> inimic în şceste re
giuni, încă mai dinainte, nu prea emoţionau 
Capitala!

Dar la auzul retragerea armatei a Il-a în
tre Făgăraş şi Braşov, Capitala (care cunoş
tea bine Valea Prahovei şi drumurile frumoa
selor preumblări delà Braşov) se teme acum 
şi din această parte, deşi distanţa destul de 
mare şi apărarea în munţi o asigurau pe de
plin.

Unii politiciani, militari de rezervă, mobi
lizaţi la diferite servicii, cari, fără a fi mi
niştri sau foşti miniştri, voiesc totuşi să-şi 

dea o importanţă ministerială în trebile Sta
tului şi chiar în conducerea armatelor, fug la 
prietenii lor la marele Cuartier sau în Bucu
reşti, unde fac şi prefac strategia comandan
ţilor.

«Generalii sunt cei mai nenorociţi oameni, 
«— zice generalul Berthaut, — căci ei sunt 
«judecaţi de primul venit, profan sau gazetar,
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«care nu ştie să comande nici un pluton! Ci- 
« vilii pot să înţeleagă ceva din toate ştiinţele 
«vieţii curente, dar nu înţeleg nimic din ştiin- 
«ţa răsboiului. însuşi Napoleon se temea de 
«civili la armate, căei «ei scriu prea multe 
«prostii la Paris», zicea el. După esperienţa 
făcută, «Napoleon îi goneşte de la armate, ne
voind ca prostiile loi* să fie scrise de «pe câm
pul de răsboiu la profanii din Capitală».

Dar, nenorocirea devine şi mai mare, a- 
tunci când informaţiunile şi judecarea ope
raţiunilor unui general în răsboiu vin din 
partea unor militari sau foşti militari, cari 
sunt vrăjmaşi personali ai acelui general. A- 
tunci, chiar căpeteniile politice ascultă afir
mările lor şi le dau crezământ.

Calamitatea, care rezultă din veştile şi po
veştile, din intrigile şi ţesăturile vrăjmaşilor, 
este influenţa ce aceste clevetiri esercită asu
pra unui Stat-major începător, care nu are 
încă esperienţa şi călirea răsboiului.

Istoria militară ne arată numeroase esem- 
ple, în cari Capitalele ţărilor au influenţat 
asupra guvernului şi a Comandamentului su
prem şi au adus perderea atât a generalilor, 
cât şi a răsboiului însuşi.

La aceste esemple se adaugă acum acelea 
ale Rusiei şi României.

«In Franţa, generalul Foch căzu către fine- 
«le anului 1916 aproape în disgraţia guver- 
«nului, din cauza calomniilor vrăjmaşilor săi. 
«Generalul Joffre abia putu să-i încredinţeze 
«Biroul de la Senlis.
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In acelaş timp, tot aşa era săpat şi coman
dantul de căpetenie al armatei, generalul 
Joffre, care mai târziu fu înlocuit cu genera
lul Nivelle. «Acest fapt era o nedreptate du
blată de o greşală» — zice Raymond Recouly, 
în cartea sa despre generalul Foch. In cele 
din urmă, acesta ajunge comandantul armate
lor aliate şi câştigă victoria finală.

* *

Generalul Iliescu vede, că furtuna se ridică 
mai întâi asupra capului său, ca şi după Tur- 
tucaia. Căpetenii politice, reprezentanţi ai ţâ
rei sd duc şi pun la Marele Cuartier chestiu
nea unui generalisim sau cel puţin a unui alt 
Şef de Stat-Major. Generalul Averescu este 
propus pentru unul sau celait loc.

Atunci, generalul Iliescu aruncă lest, pen
tru ca balonul său să se ridice d’asupra fur- 
tunei.

El reîntoarce la Armata Il-a, în locul meu, 
pe generalul Averescu, pentru ca acesta să 
nu-i ia locul la Stat major, sau să devină ge
neralisim.

Eu me prezint Regelui la Marele Cartier, 
unde erau de faţă Principele moştenitor şi 
generalul Iliescu.

Aproape o oră espun pe hartă toate opera
ţiunile şi situaţiunile Armatei a Il-a, însem
nate chiar în timpul petrecerei lor. Din când 
în când, Suveranul pare surprins şî priveşte
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Nici o observaţiune, nici o critică, numai, 
că a auzit despre o impresionabilitate a ofiţe
rilor mei de Stat-Major la telefon. La aceasta 
eu răspund, că era de sigur o îngrijorare na
turală într’o retragere silită de inimic, iar 
nu ordonată de mine.

Din parte-mi, am încheiat, că trupele mele 
au atacat şi au rezistat cât au putut, fiind lip
site de toate. Tunurile noastre puteau trage 
20 lovituri pe minut, dar din lipsă de muni- 
ţiuni, trăgeau o lovitură la 20 minute, din or
din de sus!

In urmă, sunt numit inspector general al 
armatei prin:
«înalt ordin de zi» No. 5 din 27 Sept. 1916.

Generalul de divizie Crainicianu Gr. se nu
meşte inspector general al Armatei, fiind în
sărcinat cu stabilirea legăturilor dintre Mare
le Cuartier General, armatele de operaţiuni şi 
toate formaţiile de pe teritoriu.

Dat astăzi la Marele Cuartier general 27 
Sept. 1916.

FERDINAND
p. Şeful Statului-Major al Armatei 

General D. ILIESCU
Monitorul Oficial din 30 Sept. 1916.

Este important de notat, că acum generalul 
Iliescu nu me mai trimite în locul destinat, 
cu o lună înainte, în Franţa, pentru că, pre
cum am arătat, îşi păstra locul acesta pentru
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sine, unde s’a şi dus, când a fost înlocuit la 
Marele Cuartier.

In suferinţele mele de familie şi de neno
roc, n’ani avut cel puţini norocul să mor ca un 
tânăr ofiţer, nici pe frontul Armatei a Il-a, 
nici pe al celorlalte armate ce inspectam şi 
unde într’adins me espuneam.

Astfel, am continuat până la 1918, când ca 
deputat am fost demobilizat, împreună cu 
ceilalţi deputaţi, chemaţi la Parlament.

De asemenea, prin reducerea armatei pen
tru refacerea ei în Moldova, s’au demobilizat 
mai toţi generalii de rezervă, dar aceştia fără 
diurne şi fără căminele lor din teritoriul ocu
pat, fiind) lăsaţi pe drumuri, în timp ce foarte 
mulţ ofiţeri din activitate ocupau posturi se
dentare, iar nu pe front!

MARI NEDREPTĂŢI IN ARMATA

Aşa s’au petrecut lucrurile în armata noa
stră, chiar în timp de răsboiu, întocmai ca 
înţr’o catastrofă, într’un incendiu, într’un 
naufraj, în care cei mai tari ucid pe cei mai 
slabi, spre a se scăpa pe ei.

Răsboiul dintre noi în societatea civilă şi în 
armată, cu toate intrigile, calomniile, cleveti
rile, persecuţiile şi resentimentele personale 
şi politice au continuat şi pe câmpul de răs
boiu în faţa inimicului !

Şi Regele, neresponsabil după Constituţiu-
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ne şi neînvestit cu nici o lege de drepturi şi 
îndatoriri militare, este scoborât şi chemat să 
confirme şi să acopere patimile tuturor!

Astăzi, o omenire întreagă, într’o Mare de 
sânge, luptă contra nedreptăţei răsboiului. Şi 
noi înşine, cari ne plângem şi suferim de gro
zăviile lui, făptuim totuşi toate nedreptăţile 
pe toată scara erarhica a societăţei. Vai! ce va 
fi atunci când această scară se va întoarce cu 
josul în sus şi josul va face dreptate1?

In armată, a lua mai dinainte o măsură, 
fără a formula mai întâiu un motiv, este con
trar tuturor regulamentelor militare. In jude
cata civilă, a da o sentinţă, fără a asculta par
tea opusă, este o nelegiuire.

«Când se lovesc şefii, — scrie un ziar în 
«Franţa — este bine, este moral, ca măsura 
«să fie francă şi formal motivată. Trebue, ca 
«o procedură dreaptă şi limpede să dea prea- 
«labil ofiţerului mijlocul de a se apăra».

Este destul, să amintesc cazul generalului 
Cristescu căruia în ajunul bătăliei victorioa
se, pregătită de el la Mărăşeşti, i s’a luat co
manda pe nedrept.

Noi am intrat în răsboiu contra formulei 
barbare: «că forţa primează dreptul». Atunci, 
noi înşine trebue să ne însufleţim şi să ne con
ducem de legea opusă, că «dreptul primează 
forţa».

Noi înşine trebue să practicăm ceeace ce
rem de la alţii. Altminteri nu suntem drepţţ 
şi vom fi învinşi, căci, «sunt multe reveniri 
«pe lume» — zice d. Iorga, — şi la fiecare lo-
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« vitură ne va suna mângâetor la urechi ver
osul scripturei: a coborât Domnul din scau- 
«nul lor pe cei puternici şi a ridicat pe cei 
«umili».

O# *

Este sigur, că ţara noastră nu este ţara 
dreptăţei.

Ca esemplu, este destul să amintesc, că cei 
mai de seamă oameni ai neamului nostru au 
fost toţi, rând pe rând, huliţi şi nedreptăţiţi. 
Toţi au: fost trataţi ca nepatrioţi, incapabili, 
necinstiţi, hoţi, trădători, etc.

Este iarăşi sigur, că România nu este nici 
ţara reparaţiunilor, precum este de esemplu 
Franţa, care este ţara «drepturilor omului» şi 
chiar a «drepturilor naţiunilor».

Aci, pentru dreptatea unui singur om, ne
vinovat sau condemnat, în mod neregulat, so
cietatea întreagă s’a ridicat şi a protestat. Oa
meni însemnaţi, guverne şi preşedinte de Re
publică au căzut pentru dreptatea lui.

La noi, societatea, fie din lipsă de cultură, 
fie din nepăsare şi nesolidaritate socială, pri
veşte cu indiferenţă, — unii chiar cu plă
cere —, la focul nedreptăţei, care arde pe alţii. 
Nimeni nu se ridică şi nu ia în mână o cauză 
dreaptă, nimeni nu se revoltă şi nu luptă pen
tru dreptatea altuia!

Această indiferenţă şi nepăsare a societăţii 
noastre, faţă de nedreptăţi, s’ar putea chema 
o laşitate socială. Aceasta a adus în ţara noas



46

tră atotputernicia autorităţilor şi a guverne
lor. De dânsa nici baia de sânge, în care ne-am 
scăldat, nu ne-a vindecat!

Enorme nedreptăţi şi chiar crime s’au co
mis în armata noastră în timpul răsboiului. 
Aceasta, din lipsă de seriozitate şi de severi
tate către sine în îndeplinirea drepturilor şi 
îndatoririlor militare.

&$ *

Un esemplu: s’a împuşcat pe front un loco
tenent de rezervă, care în urmă s’a dovedit 
nevinovat! El ar fi lăsat 6 copii orfani!

Pe toate fronturile, mii de soldaţi au fost 
condemnaţi, iar alţii împuşcaţi, fără să fie 
judecaţi!

In înaintări, decorări, mutări, luări de co
mandă, etc. la Marele Cartier general şi la 
alte Cartiere, a fost un lanţ nesfârşit de ne
dreptăţi, o urgie neauzită de favoruri, de o 
parte, şi de asupriri, de altă parte!

In principiu, trehue o severitate de fier în 
armată, în, darea pedepselor şi recompenselor. 
Dar severitatea trebue să se bazeze absolut pe 
dreptate.

Intr’adins şi totdeauna cu durere, eu în
sumi am fost sever în armată, pentru întări
rea disciplinei şi ridicarea moravurilor oştirei 
în vederea răsboiului. Susi de tot cei buni şi 
jos cei răi.

Am început, însă, cu severitatea către mine 
însumi. F a m  căutat popularitatea, ci sacrifi
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ciul în îndeplinirea datoriei. Zic sacrificiu, 
căci am suferit mult din această cauză. Am 
văzut chiar arma în pieptul meu de către 
unul din cei ce ruşinau armata şi schingiuiau 
sau furau pe soldat!

In 1913, în Campania din Bulgaria, am pe
depsit de doue ori sever pe fiul primului Mi
nistru, amic al Begelui Carol, pe fostul colo
nel de tragică memorie. Odată, a luat-o peste 
câmpi în altă direcţie cu avantgárd a şi a lăsat 
Divizia fără avantgardă! A  două oară a ple
cat cu regimentul înapoi spre Plevna! II cân
tărisem.

La întoarcerea în ţară, Regele Carol, în ur
ma reclamaţiei mamei ofiţerului, m’a chemat 
la Sinaia şi după masă mi-a aplicat o severă 
observaţie, — nedreaptă!

Iată sacrificiul superiorilor serioşi şi severi 
în îndeplinirea datoriei lor. Căci, acel pe ca- 
re-1 pedepseşti odată, oricât de drept, nu te 
mai iartă niciodată. El te sapă chiar în răsboiu 
prin propag'andă calomnioasă şi odioasă.

In timpul neutralităţei, se ştia ce acţiune 
nefastă desfăşura acest ofiţer contra idealului 
naţional, ca şi un altul, ataşat militar la Ate
na, unde Regele Greciei îi făcea şcoală filo- 
germană !

Am cerut generalului Iliescu, ca să-l re
cheme imediat, dar a întârziat 3 luni, iar în 
răsboiu a dat comanda de unităţi şi unuia şi 
altuia, precum şi la mai mulţi alţi ofiţeri 
(chiar generali), în loc să-i fi trimis înapoia 
frontului. Am avut însumi cazul unui ofiţer
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pe front, care fulgera contra capului guver
nului şi făcea propagandă filo-germană prin
tre ofiţerii ce comanda.

O LUNĂ IN TRANSILVANIA

După dezastrul din Dobrogea şi schimbările 
drepte sau nedrepte' făcute în comandamente, 
urmează, — după primele succese, — înfrân
gerile Armatei I-a (generalul Culcer) în mun
ţii Olteniei, cu întoarcerea şi tăierea Corpului 
I-iu de Armată de către inimic, la Olt.

Marele Cartier general operează şi aci, în 
comandamente schimbări numeroase, una 
după alta, numai la interval de zile!

Dar, Armata I-a apăra o frontieră de peste 
200 km., iar Corpul Idu de armată era de
parte şi izolat de Armata sa la peste 70 km.

In rândul al treilea şi după succesele delà 
început, vin respingerile Armatei a Il-a  şi ale 
Armatei de Nord.

După succesele Armatei mele la început şi 
apoi cele delà Făgăraş, Porumbac şi Barany- 
hut, ea pierde bătăliile delà Perşani şi Braşov, 
fără însă a părăsi teritoriul inimici şi luând 
poziţii de rezistenţă înapoia liniei Braşovului, 
la gura defileurilor.

Caşi Armata I-a, atât Armata II-a, cât 
şi cea de Nord (numai cu câte 3 divizii) aveau 
a apăra frontiere întregi, a ocupa sectoare de 
peste 200 km., cu intervale de 40—50 km., a
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rezista, în fine, pe fronturi de luptă de 30—40 
km., adică de 3 la 4 ori mai mari decât se cu- 
venia. In total, 700 km. de întindere, ceeace 
ar fi cerut pentru apărare (prin comparaţie) 
un efectiv de peste un milion de oameni, nu
mai pe frontiera Carpaţilor!

Cu forţele noastre şi mai ales cu armamen
tul nostru, nici Kegele Frideric, nici Napo
leon (dacă ar fi adoptat răsboiul de frontieră) 
n’ar fi rezistat o zi mai mult decât a rezistat 
Regele Ferdinand în Transilvania!

Dar cine credeţi, că a pierdut aceste bă
tălii? Generalii, iar nu Marele Cartier ge
neral!!

$  ÍJ5

După o vorbă eşită din gura unui amic al 
generalului Iliescu, s’a zis, că Armata a 11-a 
ar ţi rezistat prea puţin în Transilvania!?

Dar, mai întâi trebue imediat constatat, că 
tot atât timp au rezistat şi celelalte doue ar
mate, cari au operat în Transilvania, fără să 
fie de vină generalii.

Timpul rezistenţei, mai ales pentru acela 
care nu a fost la faţa locului, sau nu a citit 
nici documentele, este foarte elastic şi relativ. 
Trebue un alt factor, ponderabil, cert, pozitiv, 
văzut cu ochii: un act, o mişcare, o manevră, 
un ordin greşit. Am auzit însumi pe unii ge
nerali, zicând «că ordinele de operaţiuni ale 
Armatei a Il-a erau clasice».

De altă parte, Stat-majorul nostru nu era
1
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în măsură de a-şi da bine seama şi de a ju
deca în mod obiectiv operaţiunile pe teren, 
căci el nu avea nici un contact şi nici o legă
tură cu frontul de luptă.

Generalisimul francez apreciază şi notează 
astfel un Stat-Major: «a contribuit puternic a 
da încredere tuturor prin ordinea şi lumina 
ce a făcut să domnească pe frontul delà Ver
dun, prin activitatea şi bravura ofiţerilor de 
Siat-major, cari pe lângă o muncă din cele 
mai grele de Stat-major, au găsit mijlocul de 
a rămâne în contact neîntrerupt şi intim> cu 
luptătorii de pe front».

La noi, nici un ofiţer de Stat-major delà 
Marele Cartier nu, s’a văzut pe front, deşi toţi 
erau tineri şi bravi.

Iată ce scrie un autor (în limba franceză) 
asupra luptelor Armatei a Il-a  în Transil
vania:

«Corpul de Armată (din Armata l-a), care 
opera la Sud de Sibiu, fu înconjurat la un mo
ment dat prin infiltrarea abilă a doue Divizii 
germane în frontul trupelor noastre. Situaţiu- 
nea era gravă şi luptele de o estremă violenţă, 
când una din brigadele din Armata a Il-a (ge
neralul Crainicianu), care tocmai opera la Fă
găraş, veni în ajutor, făcând un marş greu de 
120 km. într’o zi şi o noapte şi căzând spre 
seară în spatele şi flancul armatei germane. 
(Urmează lupta delà Porumbac).
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« Acţiunea acestei Brigade, venită ca un ful
ger, în unire cu un detaşament eroic, coman
dat de generalul Praporgescu, scapă sitna
ţiunea...

«Aripa stângă a Armatei a 11-a română, 
rămânând în vânt şi fiind atacată de o massă 
compactă de infanterie şi de artilerie, se re
trase în defileul Perşani către Barot, după 
lupte violente, pe linia ferată Făgăraş—Per
şani şi restabili legătura cu Armata l-a la 25 
Septembrie 1916.

«De notat, că în Carpaţi delà 14 August 
erau aceleaşi regimente, cari luptau fără a fi 
schimbate; căci toate rezervele fuseseră tri
mise pe frontul de Sud (Dobrogea)...

«Sub presiunea armatelor lui Falkenhayn, 
Armata a, 11-a se retrase spre Braşov, iar A r
mata de Nord (general Prezan) trebui să-şi 
stabilească liniile pe vechea frontieră.

«Sunt renumite mai ales luptele delà Bra
şov, lupte înspăimântătoare, cari au loc la 
marginea de Nord a oraşului şi asaltul sânge
ros, care avu loc în stradele lui». (Din «Le 
Triangle de la mort», par Virgile Serdarn).

** *

Aceste constatări ale autorului sunt pe de
plin întemeiate.

In adevăr, cum Armata a Il-a nu se putea 
mişca decât după ordinul Marelui Cartier ge
neral şi cum acest ordin era deja tardiv, pen
tru ajutorul Corpului de Olt, cu cel puţin 2
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zile, de îndată ce am primit acest ordin, am 
pus imediat Armata în mişcare, şi pentru ca 
aripa stângă (Div. 4) să ajungă cât mai re
pede, am luat toate măsurile impuse în cazuri 
de estremă urgenţă (punerea raniţelor în tră
suri şi altele...).

Astfel, dacă ordinul de mişcare, dat Arma
tei a II-a de către Marele Cartier General a 
fost tardiv, — cine ştie din ce împrejurări — 
aripa stângă a ei, după un marş forţat, ordo
nat de mine, «căzu ca un fulger în spatele şi 
flancul armatei germane».

Bătălia «victorioasă», care urmează, «sca
pă situaţiunea», în sensul, că împiedică pe 
inimic de a urmări imediat Corpul de Olt şi 
a-l distruge complet.

Acesta a fost folosul «victoriei strălucite» 
(cum o numeşte scriitorul C. Kiriţescu) al bri
gádéi române, şi acesta era folosul maxim la 
care se putea aştepta şi Marele Cartier Gene
ral, care cunoştea situaţia în momentul când 
a dat ordinul do mişcare către Armata a II-a.

De altfel, încă cu mai multe zile înainte, eu 
înştiinţasem Marele Cartier general despre 
situaţie, în urma unei scrisori primite delà co
mandantul Corpului I Arm., prin care cerea 
un ajutor urgent.

De altă parte, ordinul M. C. Gl. nu avea 
de scop numai ajutorul direct şi izolat al Cor 
puluil I. Arm., ci şi un alt scop principal, de
oarece el a mişcat întreaga Armata 11-a, pre
cum şi Armata de Nord, pe cari le-a îndreptat 
spre Nord-Vest pe un front foarte larg până
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la Hegen, având numai aripa stângă estremă 
spre Corpul I Arm.

Astfel, Armata Il-a, fără nici un eserciţiu 
prealabil inutil sau nereglementar, n’a fost 
nici un moment în întârziere în mişcarea sa 
proprie către Corpul I Arm., după primirea 
ordinului Marelui Cartier General.

Tot în scopul ajutorărei urgente şi eficace 
a Corpului I, eu micşorasem provizoriu 
frontul cel larg prevăzut până la Hegen şi 
apropiasem către stângă coloanele de marş ale 
Diviziilor mele eşalonate. Dar, dintre acestea, 
Divizia Vl-a, la centru, este oprită de inimic 
din flanc şi intră în luptă cu el la Baranyhut, 
în timp ce Divizia IV-a înainte se bate la Po- 
rumbac.

Aceasta* este situaţia, precum au descris’o 
şi alţi autori, cari nu au constatat nici o în
târziere în pornirea şi marşul propriu al A r
matei a Il-a, după data ordinului primit.

Dacă a fost întârziere în ajutorul Corpului 
I, aceasta a fost din partea Marelui Car
tier general, astfel că, nici pe departe şi din 
nici un punct de vedere, situaţia nu se poate 
compara cu aceea delà Waterloo, precum o 
face scriitorul C. Kiriţescu în cartea sa.

*

Iată ce scrie un alt autor străin asupra re
zistenţei Armatei a 'II-a :
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LE MISTÈRE ROUMAIN ET LA DEFECTION RUSSE, 
PAR CHARLES STENNON

Paris, 1918.

«Primul obiectiv al lui Falkenhayn era de 
a libera Transilvania (pag. 101)... Generalii 
Slabss şi Belmensingen respinseră Armata 
I-a (Culcer) asupra frontierei, dar i-au permis 
să scape; ea nu era distrusă şi aceasta era esen
ţialul. De acum înainte, ne mai temându-se 
de Armata Culcer, constrânsă la defensivă, 
Falkenhayn... concentrează mari efective, 
doue treimi diri Armata IX , spre a lovi stânga 
inimicului (delà centru, Armata 11-a general 
Crainicianu). Dacă reuşeşte, provoacă mate
matic retragerea armatei române întregi. De 
aceea, nu trimite nimic spre Nordul Transil
vaniei, unde generalul Arz v. Srausenberg, 
din Armata I-a austro-ungară, se mărgineşte 
numai a menţine Armata generalului Prezan 
(pag. 104).

«Generalul Crainicianu, care voise să ajute 
Corpul I de la Sibiu şi înaintase pe Valea Ol
tului până la Porumbac, unde aripa sa stângă, 
fiind în aer, se retrage (după lupta delà Po
rumbac şi bătălia delà Baranyhut) şi unde 
ameninţarea inimicului în această direcţiune 
se precizează. Ambele Armate a Il-a şi a IV-a, 
debordate Id aripele lor stângi, încep retrage
rea. Retragerea strategică, de sigur, în care 
Românii nu pierd nici prizonieri, nici mate
rial, dar Falkenhayn obţine un rezultat cotişi-
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derabil. Cele două armate, forţate de legea te
renului, sunt nevoite să se separe... Consecinţa 
neevitabilă şi gravă, bazele generalului Pre- 
zan la Nord şi acelea ale generalului Craini- 
cianu la Sud sunt divergenţe, şi aliaţii noştri 
sunt încă slăbiţi.

«Pentru aceşti doi Şefi, retragerea este ne- 
«egal turburată. Armata IV-a, urmărită de 
«Straussenberg, care avea lipsă de oameni, în- 
«cepe o retragere înceată la 5 Octombrie, iar 
«la 10, ea părăseşte munţii, cari formează a 
«doua centură a Transilvaniei.

«Nu tot aşa era pentru Armata 11-a, de care 
Falkenhayn se agăţase îndârjit. Retragerea 
aci nu era nici înceată, nici liniştită, ci o serie 
de mari ciocniri de arier-gardă, atacuri şi 
contra atacuri, precum şi de opriri pentru lup
tă. Obiectivul Armatei 11-a era de a se ra
bote asupra frontierei, acoperind cele cinci tre
cători... Manevra armatei, care se retrage, se 
esecută printro vastă conversiune cu stânga 
rezimată pe Făgăraş, servind de pivot. Fal
kenhayn... neîncrezându-se în Austriaci, îi a- 
şează la centru şi-i amestecă cu Germanii. 
Ţinta lui era Braşovul. Dreapta, esclusiv pru
siană, trebuia să treacă înălţimile Perşani şi 
să se îndrepteze spre Bran. Stânga, esclusiv 
germană de asemenea şi formând un grup de 
mai multe Divizii, după ce ar lua Hámorod,

' s’ar îndrepta spre Geisterwald şi munţii Barot.
«Pe linia jalonată de acest întreit obiec

tiv, Armata Il-a rezistă, mai întâi, dar o se
rie de lupte unele1 mai sălbatice decât altele,
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începute la 5 Octombrie, o constrânge le re
tragere.

«...0 coloană prusiană ocupă Bran, centrul 
(aci se afla şi comandantul Armatei) voieşte 
să reziste înaintea Oltului. Braşovul se găsia 
pe linia de foc şi se luptă pe strade. Baricade 
ridicate în grabă permisem arier-gardelor de 
a rezista mult timp încă, pe când spre Nord la 
satul St. Peter se dădeau lupte înverşunate. 
Graţie unor contra-atacuri repetate, Armata 
11 -a putu să se retragă în bună ordine, neper- 
zând decât 1200 prizonieri şi 25 tunuri.

«...Desigur, în Transilvania, Românii obţi
nură mai multe succese decât înfrângeri şi 103 
ofiţeri cu 14911 oameni căzură în mâinile lor. 
Bar invaziunea în Transilvania fusese între
prinsă fără metodă... Armata rămânea in
tactă, dar o consta'are se impune: ea avea să 
fie copleşită de însăşi imensitatea ţintei sale... 
şt de acolo catastorfa».

Acest scriitor, nevăzut şi necunoscut de mi
ne, este cel niai documentat şi mai obiectiv. 
El sintetizează în modul cel mai esact şi clar 
operaţiunile Armatei mele şi constată toată 
plenitudinea rezistenţei ei, cu atacuri, contra
atacuri şi lupte învierşunate şi sângeroase, u- 
nele sălbatice, atât în ofensivă, cât şi în re
tragerea forţată, în buna ordine şi fără per- 
deri mari, armata rămânând intactă». Totul 
éra prevăzut în ordinele mele de operaţiuni, 
precum se va vedea şi mai departe.

Un alt scriitor (Român), în valoroasa sa 
carte «Răsboiul pentru întregirea Neamului»



57

de profesor C. Kiriţescu, arată în mod lumi
nat gradul de rezistenţă al Armatei Il-a în 
Transilvania...

Orice Român poate ceti cu mândrie această 
rezistenţă pironită a bravilor soldaţi şi ofiţeri 
în bătăliile şi luptele delà Porumbac până la 
Braşov şi Carpaţi.

In fine, mai înainte ca Armata Il-a să se 
retragă, după acea serie de mari lupte şi după 
informaţiile Diviziei de Cavalerie (la Barany- 
hut), primisem deja delà Armata de Nord co
municarea, că dânsa a luat o linie de adunare 
înapoi şi că retrage Divizia 7-a din linia fron
tului la aripa sa stângă.

Deci, nu se poate zice, că retragerea Arma
tei II-a a provocat retragerea. Armatei de 
Nord. Din contră, Armata II-a a fost descope
rită la aripa sa dreaptă de către Armata de 
Nord, şi pe aci, precum şi pe aripa stângă (Ar
mata l-a) a fost învăluită şi atacată dé inimic 
în bătăliile delà Perşani şi Braşov, unde ramă 
sese complet izolată!

In adevăr, Marele Cartier general lăsase, 
din nenorocire, intervale foarte mari între 
cele 3 Armate, fără nici o legătură între ele, 
nici cel puţin comunicarea uneia de ceeace se 
ordona celorlalte, astfel că fiecare din ele lu
cra izolat şi independent pe socoteală proprie! 
Fiecare înainta sau se retrăgea cum îi con-
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venia, sau cumj i se comanda, fără să ştie ce 
fac celelalte Armate!

Dacă n’ar fi fost aşa, adică dacă Marele 
Cartier ar fi ţinut cele 8 Armate în strânsă le
gătură, atunci Armata de Nord, al cărui front 
era perpendicular pe frontul Armatei Il-a 
(după linia munţilor) trebuia, ca ea să pără
sească pentru moment obiectivul primitiv, Va
lea Mureşului sau Budapesta, şi1 să ia ca obiec
tiv forţele principale ale inimicului, cari se 
îndreptau către Braşov—Bucureşsi, să înain
teze şi să cadă d’a dreptul în flancul şi în spa
tele inimicului.

Această manevră, care ar fi împiedecat în
frângerea Armatei a Il-a prin aplicarea prin
cipiului concentrării forţelor asupra armatei 
inimice, trebuia ordonată de Marele Cartier, 
care rămâne răspunzător.

*
Sj{ v

Numai cu 3 Divizii, slabe din toate punctele 
de vedere, Armata a II-a a înaintat în Transil
vania, a schimbat frontul spre Sibiu (după or
dinul Marelui Cartier general, dat tardiv cu 
2—3 zile), a atacat şi a luptat delà 1 la 25 Sep
tembrie 1916 (s. v.), dând 5 lupte, din cari 
trei victorioase, cu respingerea inimicului, cu 
luare de prizonieri şi material de răsboiu, însă 
fără a face sgomot, nici a împuşca prea repede 
pe proprii săi soldaţi şi ofiţeri, cari nu erau 
încă răsboiţi şi oţeliţi în lupte.

Armata II-a este constrânsă la defensivă pe
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la jumătatea lunei Septembrie. De acum ea se 
bate necontenit până la sfârşitul lunei şi re
zistă delà Făgăraş la Carpaţi, contra unor tru
pe prusiene, superioare în număr, oţetite în 
răsboiu cu doi ani înainte.

«Numai Armata de Nord a avut,— cum scrie 
autorul de mai sus —, o retragere neturbu
rată, având în faţa sa trupe mai puţine, cari 
nu făceau decât să o menţină, inimicul ţin
tind numai Braşovul şi Bucureşti».

Apoi, grupul de armate delà Dunăre şi Olt, 
după marea bătălie delà Argeş, a rezistat şi 
s’a retras în acelaş interval de timp, ca şi A r
mata Il-a, însă eu perderi enorme.

Deşi, comparativ, Armata Il-a şi I-a din 
Transilvania au dat mai multe lupte sau bă
tălii şi a‘u rezistat mai mult timp pe terito
riul lor, totuşi personajul amic al generalului 
Iliescu a auzit, că Armata a Il-a s’a retras 
prea repede din Transilvania?!

Această părere este cu totul în contradicţie 
cu constatările autorilor citaţi mai sus, precum 
şi cu realitatea.

Armata Il-a, după un marş de flanc foarte 
periculos spre Sibiu, cu inimicul în flancul 
drept, a dat mai multe lupte şi bătălii, a fost 
respinsă în front organizat şi a ocupat în front 
organizat Carpaţii, în stare de a continua re
zistenţa în munţi.

Dar în bătălia delà Argeş, s’au pierdut Ca
pitala, o enormă cantitate de tunuri şi mitra
liere şi un mare număr de prizonieri. Toate 
Diviziile armatei au fost scoase din luptă, de
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zorganizate şi trimise în Moldova pentru re
facere.

Pierderea acestei bătălii a atras şi retragerea 
în cea mai mare grabă a Armatei a Il-a (ge
neral Averescu), care de 45 zile ţinea bine 
munţii, dar care acum era espusă a fi întoar
să de inimic. In retragere, Corpul II de A r
mată şi-a, pierdut chiar Divizia ai IY-a şi ar
tileria.

-Acest al doilea dezastru al Armatei noastre 
(după Turtucaia), atât în bătălie, cât şi în 
retragere, s’a putut întâmpla, în mod fatal, 
din una şi o mie de cauze, fără ca Marele Car
tier general să fie schimbat!?

Do ce atunci, nu s’ar fi putut întâmpla ace- 
laş lucru, în mod fatal, din aceleaşi cauze, şi 
la Armata Il-a, care n’a fost nici dezorgani
zată, nici desfiinţată?!

Unde sunt logica şi raţiunea, cari singure 
ţin lumea? Fără de acestea, — din cari naşte 
dreptatea, — pământul se răstoarnă şi nu mai 
esistă nici turmă, nici păstor.

Dar acolo, unde ard ura şi duşmănia nu 
poate fi nici logică, nici raţiune şi, prin ur
mare, nici dreptate. Şi atunci, despotism şi 
anarhie!

In istoricul campaniei mele de o tună în 
Transilvania, voiu demonstra, cu acte şi do
cumente, că totul aci a fost prevăzut şi jude
cat şi că, prin mişcările şi manevrele sale, A r
mata Il-a nu numai că a rezistat peste pute
rile ei, dar ca a scăpat de o distrugere şi de un
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dezastru identic cu cel delà Turtucaiă şi delà 
Argeş.

Dau, ca esemplu un estras din ordinul de 
operaţiune al bătăliei delà Braşov, pe frontul 
Tohan, Râşnov, Braşov, Simpetru; Barabas, 
Sepsi St. George.

«De îndată ce inimicul se va ivi, spre a 
«ataca frontul ce trupele noastre ocupă acum, 
«el va fi acoperit de o ploae de foc, atât timp, 
«până ce va fi sdruncinat.

«Nici o armă nu va tăcea sau va lipsi din 
«front, pentru ca acest timp să fie cât mai 
«scurt. Atunci, trupa de manevră şi chiar cea 
«de preparaţiune vor lua ofensiva în flancul 
«şi frontul vrăjmaşului.

«Precum nu admit defensiva faţă de forţe 
«inferioare, cu atât mai mult nu admit defen- 
«siva faţă de forţe superioare, fără o contra- 
« ofensivă energică cu focuri şi cu baioneta.

«Ordon, dar: totdeauna contra-ofensiva în 
«apărare şi totdeauna ofensiva contra unor 
«forţe inferioare, sub cea mai grea răspun- 
«dere a diferiţilor comandanţi.

«Deasemenea, nu admit nici o retragere, 
«fără aprobarea sau ordinul Comandantului 
«imediat superior, care rămâne răspunzător...

«Poziţiunile indicate se vor întări puternic 
«şi se vor menţine cu toată hotărârea. Numai 
«în caz de absolută nevoie şi după ordin es-
«pres, rezistenţa trage pe linia Bran
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«Roşnov—Timiş— Tatrang—Nyen —Lysyn— 
Makka.

«Se vor lua cele mai energice măsuri pen- 
«tru a se apropia coloanele de muniţiuni la dis
tanţele regulamentare.

«Adesea pierderea unei mari bătălii aduce 
«pierderea ţârei sau a unui mare scop.

«Bătălia delà Braşov este o mare bătălie.
«Mai bine să murim de cât să o pierdem.
«In numele conducătorilor ţărei, ordon:
«Pentru această bătălie se impune nu numai 

« contra-of ensivă cu trwpele de manevră ale ar- 
« matei şi ale fiecărei Divizii în parte, dar chiar 
« contra-of ensiva Armatei întregi, atât cu tru- 
«pele de preparaţi ane, cât şi cu cele de ma- 
«nevră.

«De aceea, ordon, ca, după o potrivită pre- 
«paraţiune prin foc a acestor doue feluri de 
«trupe, să se ia de îndată contra-of ensiva cea 
«mai furioasă pe tot frontul.

« Contra-of ensiva se va produce, pe cât se 
«poate, simultan, când inimicul ar ajunge, la 
«fiecare Divizie, la o distanţă de câteva sute 
«de metri, prin focuri şi apoi asaltul cu baio- 
« neta în mod sălbatec.

«Baioneeta ne va da victoria.
«Când, în caz estrem, rezistenţa după un 

«timp îndelungat ar deveni imposibilă, atunci 
«Diviziile... vor ocupa respectiv gura defileu- 
«rilor Timeş—Tatrang şi Buzău.

«In gura acestor defileuri, rezistenţa va fi 
«estremă şi nu se va esecuta nici o retragere
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«decât după aprobarea Comandantului Ar
matei...

Comandantul Armatei Il-a 
General Crainicianu.

*
$ ÿ

Tot aşa în toate celelalte lupte, toate ordi
nele de eseeuţiunc au acelaş caracter de ofen
sivă sau de contra-ofensivă, de rezistenţă şi 
de neretragere.

Cu toate acestea, în bătălia delà Persani, un 
regiment de infanterie de origine orăşănească, 
deşi încadrat în linie, a părăsit delà sine cea 
mai importantă poziţiune a frontului!?

Deasemenea, o baterie de artilerie a fost pă
răsită de un căpitan, care a scos închizătoa
rele delà tunuri şi a plecat! El a scăpat fără 
pedeapsă, graţie unei mari protecţiuni.

Tot aşa, la câteva minute după inspecţia 
mea pe frontul bătăliei, un regiment de arti
lerie, din ordinul colonelului, a părăsit tunu
rile, în plină bătălie, fără a fi distruse de fo
cul inimicului ! Chiar ofiţerii din Stat-majo- 
rul meu au oprit atelajele, cari fugeau fără 
tunuri şi fără chesoane! Colonelul şi unii că
pitani au fost condamnaţi la câteva luni în
chisoare!

Este de ajuns atât, pentru ca o bătălie să 
fie pierdută.

Un pluton de infanterie, comandat de un 
ofiţer, care părăsise frontul, a fost scos dintr’o
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ascunzătoare, chiar în prezenţa mea pe fron
tul delà Perşani!

Tot atunci, după amiazi, în timpul bătăliei, 
generalul Comandant al Diviziei era atât de 
turburat, în cât a fost în neputinţă de a mi 
espune situaţiunea luptei, şi am recurs la ofi
ţerul de Stat-major şi la un comandant de re
giment!

*5* %

Bătălia mergea rău. Cine poate descrie du
rerea şi revolta sufletului meu, că nu puteam 
lua în mână pe fiecare soldat şi ofiţer, spre 
a asvârli cu ei în inimic 1! E un naiv acel ce 
crede, că, în afară de căpitan, maior sau cel 
mult colonel, — ceilalţi comandanţi mai pot 
impune soldatului în luptă voinţa şi inima 
lor! Odată în foc, comandantul soldatului este 
el însuşi, cu sufletul şi sângele cu care s’a năs
cut şi crescut.

In bătălie, este mai fericit simplul soldat, 
de cât comandantul cel mai înalt, căci el are 
în mână voinţa şi arma lui, cu care poate să-şi 
arate bravura, să-şi ucidă vrăjmaşul şi să-şi 
potolească setea de ură şi de răsbunare, adă- 
pându-se cu iubirea de Patrie!

Iu bătălia delà Braşov, în ajunul ei, seara, 
Divizia a 4-a se retrăgea din front, tocmai în 
timpul când se organiza acest front pentru
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lupta de a doua zi! Am prins’o însumi în 
drum, cu primele elemente la Predeal, şi am 
întors-o noaptea, pe front.

Am alergat apoi la generalul comandant al 
Corpului II de Armată... Acesta uitase necitit 
în buzunar ordinul de bătălie, pe care îl pri
mise cu o zi înainte!!!

Adăugând la acest fapt estraordinar toate 
celelalte cauze de inferioritate, ea armament, 
muniţiuni, aeroplane, mitraliere, moral, nerăs- 
boirea, trupelor şi ofiţerilor, etc. pierderea bă
tăliei delà Braşov, care fusese la timp complet 
pregătită, era fatală şi esplicabilă.

** *

Ordinül de luptă, reprodus mai sus, stabi
leşte toată voinţa şi toată hotărîrea mea, nu 
numai de a rezista şi de a păstra terenul de 
luptă, dar şi de a învinge şi de a respinge pe 
inimic, ceeace şi reuşisem în prima fază a bă
tăliei delà Braşov, respingând, prin contra
ofensivă ordonată, pe inimic spre Nord.

Din nenorocire, în urmă, Armata Il-a, co
pleşită de artileria, mitralierele şi aeroplanele 
inimice, este respinsă până în munţi, caşi ce
lelalte Armate.

Astfel, Armata II-a a atacat cu succes şi a 
rezistat în Transilvania, dar a fost învinsă şi 
respinsă în bătăliile delà Perşani şi Braşov, 
iar retragerea ei a fost aprobată de Marele 
Cartier general asupra defileurilor munţilor.

Tot aşa, după Turtucaia, ar fi fost mai bine,
5
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dacă M arele Cartier ar f i  retras armatele 
în  m unţi şi s’ar f i  m ulţum it tim porar cu 
apărarea lor. P rin  această manevră, pe care 
ştiinţa o prevede, s’ar f i  zădărnicit superiori
tatea inim icului, s’ar f i  evitat înfrângerile 
noastre şi v ictoriile  lui, s ’ar f i  păstrat efecti
vele şi s ’a r  f i  putut opera cu succes în  Do- 
brogea.

De asemeni, m ai târziu, în ţară, ar f i  fost 
mai bine, dacă s’ar f i  evacuat din timp Oltenia 
cu toate bogăţiile ei şi dacă Arm atele s’ar fi 
retras la Olt, în loc de Argeş, ş i s ’ar f i  orga
nizat acolo marea apărare, după cum  am opi- 
niat în scris şi verbal la M arele Cartier ge
neral.

D atina apărărei decisive a Olteniei şi a ţâ
rei despre Apus era la Olt, iar nu la  Argeş. 
A părarea ţârei la Olt era tradiţională în ar
mata noastră şi confirm ată de toata com petin- 
ţele m ilitare din străinătate. Chiar pentru îm 
piedicarea trecerei Dunărei s’ar f i  căpătat un 
spaţiu m ai m are de m anevră între Olt şi A r 
geş.

D e asemenea, după pierderea Oltului, ar fi 
fost m ai bine, dacă s’ar f i  evacuat la timp Ca
pitală cu toate avuţiile ei şi ale M unteniei şi 
dacă Arm ata n ’ar f i  dat m area bătălie de pe 
Argeş, c i s ’ar fi  m ulţum it numai cu luptele de 
arier-gardă şi cu îm piedecarea serioasă a tre
cerei Dunărei de către inim ic, iar grosul s’ar 
fi retras organizat, până ce ajungea şi intra în 
frontul armatei ruseşti, care înainta din Mol
dova.
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Atunci, desigur, n’am fi oferit noi înşine ini
micului o mare victorie, iar nouă înşine o 
mare înfrângere.

*
*  *

Asemeni retrageri voite, organizate şi ordo
nate la timp, cred că s’ar fi impus. O retragere, 
oricât de dureroasă ar fi ea, nu poate fi eon- 
demnată, dacă e bine justificată în vederea 
unui scop.

Cine a condamnat retragerea generalului 
Joffre delà frontiera Franţei până la Marna?!

In loc de un răsboiu de frontiere, de teri
torii, de oraşe sau de Capitale, ştiinţa răsbo- 
iului preferă răsboiul de manevră, pentru dis
trugerea armatei inimicei şi conservarea ar
matei noastre, cât del mică, dar organizată şi 
solidă, chiar până la încheerea păcii.

De aceea, artă răsboiului, odată cu căutarea 
şi sdrobirea armatei inimice, prevede şi ad
mite mişcări, dislocări, ruperi de luptă şi re
trageri voite, pentru asigurarea armatei şi lo
virea la timp a inimicului.

Decât o bătălie cu mai mulţi sorţi de is- 
bândă pentru inimic, adică o victorie oferită 
lui, ca la Argeş, mai bine o retragere la timp, 
ca aceea din văile Prahovei şi Buzeului.

Decât păstrarea unui teritoriu, oraş sau Ca
pitală (Bucureşti) cu preţul desfiinţărei' (ar
matei (Argeş), mai bine păstrarea armatei (Bá
rány hut, Transilvania).
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Esistenţa armatei organizate înainte de 
toate (Armata 11-a, Putna—Şuşiţa).

Evitarea înfrângerei şi pândirea victoriei 
cu armată cruţată şi organizată (Şuşiţa—Mă- 
răşeşti—Tecuci ).

** *

Fără îndoială, în lege, o trupă sau o armată 
trebue să ţină şi să lupte până la distrugere, 
până la pieire. Dar comandantul ierarhic su
perior calculează, determină şi ordonă după 
împrejurări, rezistenţa, contra-ofensiva sau 
retragerea, dacă bineînţeles, aceasta n’a fost 
deja efectuată delà sine de către o trupă slabă, 
sau nu este impusă de inimic, în cazul unei 
retrageri silite.

«Retragerea armatei franceze după bătălia 
«delà Charleroi, retrageere bine organizată, 
«cuprindea în sine viitoarea victorie delà 
«Marna». 1)

«Câţii comandanţi nu s’ar f i  încăpăţânat. 
«Lupta pas cu pas este o resursă, care ademe
neşte pe soldaţi numai prin caracterul ei 
eroic. Dar Joffre înţelege, că a opri armatele 
«sale, spre a lupta, este a risca distrugerea lor. 
<•înainte de toate trebue a scăpa, spre a putea 
«reveni. Deci el vede şi lucrează. Joffre se des- 
«copere lui însuşi şi ţărei sale în nenorocire 
«(cum era şi ţara noastră după Turtucaia şi 
«Oltenia). Franţa găsise un om, un şef, un 
«căpitan.» (1). 

l )  «Figaro».
b Hanotaux, Revue des Deux Mondes,
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« Elementul principal al apărărei nu este te- 
«renul, dar armatele.

«Armatele sunt, cari trebuesc păstrate in- 
«tacte. Atâta timp, cât armatele rămân orga- 
«nisme vii şi puternice şi cât timp nimic nu 
«strică funcţionarea lor şi sunt capabile de ac- 
< ţiuni şi reacţiuni, chestiunea locului unde ele 
«se mişcă este secondară. Dacă inimicul n’a 
«reuşit prin loviturile sale a distruge arma
dele adversarului, a le scoate afară din luptă, 
«ele rămân totdeauna o massă care se împu
terniceşte pe măsură ce timpul trece. (2).

Cauzele înfrângerei celor trei armate ale 
noastre în Transilvania sunt adânci şi fatale. 
Ele sunt identice cu acelea ale dezastrelor delà 
Turtucaia şi delà Argeş.

Pentru ce atunci doue judecăţi şi doue mă
suri?

întâi, pentrucă, la Marele Cartier general şi 
în altă parte ardea sub cenuşă patima răsbu- 
nărei, ambiţiune! şi a preamărirei, de unde, 
răsboiul dintre noi, sau răsboiul contra celor 
modeşti, oneşti, drepţi şi neprotegiuiţi, — răs- 
boiu, care umple istoria noastră naţională şi 
ne-a adus, în trecut ca şi astăzi, la pierderea 
atâtor pământuri subjugate de străini.

Al) doilea, pentrucă, la Marele Cartier gene
ral, — deşi luminat şi instruit prin focul delà 
Turtucaia, — se păstra totuşi iluziunea, că tot 
vom putea înainta spre Budapesta! iar când 
s’a văzut trista realitate, — că armatele noas
tre sunt, din contră, ,oprite şi respinse, — *)

*) L’Indépendance K. 1928
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atunci s’a aruncat răspunderea asupra coman
danţilor!

In primul moment şi în durerea sfărâmărei 
unei speranţe, mărturisesc, că procedarea Ma' 
relui Cartier general era esplicabilă. Dar, în 
urmă, judecata trebuia luminată şi erorile în
dreptate.

*# *

Generalul Joffre nu schimba un comandant, 
după un nesucces, decât dacă se constata o 
greşală technică în comanda lui.

După înfrângerea şi retragerea armatelor 
franceze delà fruntarii, la începutul răsboiu- 
lui, generalul Joffre şi ceilalţi comandanţi 
n’au fost schimbaţi din comanda lor. Ei au 
câştigat în urmă marea victorie delà Marna, 
căci în fond ei erau bravi şi capabili. Dacă 
Joffre ar fi fost înlocuit subit, cine ştie, dacă 
victoria delà Marna ar mai fi avut loc?

Generalul englez sir Duglas Haig a fost men
ţinut în comanda sa după toate nesuccesele 
delà început, când n’avea armată, dar în urmă, 
când a avut cu ce să se bată, a câştigat vic
torii strălucite.

Generalul italian Cadorna, după dezastrul 
delej Isonzzo, a primit reînoirea încrederex gu
vernului şi, în urmă, cu toate onorurile cuve
nite, a fost numit în comitetul suprem inter
aliat, căci vina dezastrului nu era a lui.

La noi, dacă sei continua cum se luase la în
ceput, nu mai rămânea nici un comandant. Im-
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pingerea de jos în sus devenise vertignioasă. 
Un comandant, àbia numit, era înlocuit sau 
dat judecăţii, chiar după o singură vorbă arun
cată în vânt de un inconştient sau de un vrăj
maş. Unii ofiţeri alergau după aripi, ca să 
sboare, iar Marele Cartier general, în dispe
rarea nesucceselor, căuta mascote.

Noroc, că în cele din urmă, judecata a în
locuit semeţia, trufia, prezumţiunea şi bruta
litatea procedeului delà început.

ROSTUL BULGARILOR IN RASBOIU

Oricât de mult bine am făcut noi Bulgarilor 
în trecut, vărsându-ne chiar sângele pe câm
piile Bulgariei în 1877—1878, totuşi Bulgarii 
nu puteau uita intervenţia noastră în 1913, 
când ei au pierdut Quadrilatéral.

Iată rostul răsboiului Bulgarilor contra 
noastră în răsboiul mondial. Deşi nedrept, era 
însă firesc şi de aşteptat.

De aceea, încă din timpul neutralităţei, eu 
am propus, precum am arătat deja, că noi tre- 
buiam să facem concesiuni Bulgarilor în Cua- 
drilater, spre a cumpăra neutralitatea lor şi 
a evita răsboiul pe două1 fronturi.

In caz contrar, trebuiam mai întâiu să ba
tem armata bulgară în timpul de o lună, până 
când Austtro-Germanii s’au concetrat în Tran
silvania, sau să părăsim Dobrogea şi să men
ţinem pe Bulgari la Dunăre.



Aceasta fiind situaţia, se pune marea între
bare: cum au putut Bulgarii să ne înşele atât 
de grozav prin declaraţiunile şi asigurările lor, 
că nu nc) vor ataca şi că ei nu se vor bate con
tra, Huşilor.

Era cu neputinţă să credem aşa ceva! Se 
opreşte mintea în loc şi refuză de a mai ju
deca.

Nici garanţia Ruşilor nu avea nici o va
loare. De sigur, nici ei nu o credeau, deşi a 
afirmau. Interesul Ruşilor şi chiar al aliaţilor 
era, ca noi să intrăm în foc la Nord.

Noi uitam tot trecutul Bulgarilor; uitam, că 
idealul lor era Dobrogea şi Macedonia; uitam, 
că Ruşii aveau tot interesul, ca armata noas
tră să fie în flancul lor stâng în Moldova şi 
în Transilvania; în fine uitam, că marii Că
pitani de răsboiu, în, frunte cu Napoleon, n’au 
făcut, în general, răsboaie de teritorii sau de 
provincii, nici de fruntarii.

** *

Astfel, din nenorocire, planul nostru de răs
boiu a fost întocmit, în parte, pe credinţa, că 
Bulgarii nu ne vor ataca în spate.

Această mare greşală este punctul de ple
care al dezastrelor noastre în răsboiu, punct 
pe care Tarn prevăzut în scrierile mele din 
timpul neutralităţei.

Politica noastră de răsboiu, politica diplo
matică în timpul neutralităţei a lăsat, cred, 
mult de dorit.
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Este de mirare, cum Aliaţii noştri au apro
bat planul de răsboiu al României, tot aşa pre
cum misiunile franceze n’au împiedicat bătă
lia delà Argeş ? !

Cil siguranţă, că Huşii şi poate chiar noi am 
asigiii-at pe Aliaţi, că Bulgarii nu ne vor 
ataca la Sud.

Se poate iarăşi, ca chiar Aliaţii să fi pre
ferit, ca Armata noastră să opereze cu grosul 
spre Nord în Transilvania, pentru ca noi să ne 
apropiem de teatrul central şi să atragem asu
pra nbastră o parte din forţele Austro-Ger- 
mane, precum s’a întâmplat.

• RÄSBOIREA TRUPELOR

Răsfoirea trupelor, ofiţeri şi soldaţi, adică 
obicinuinţa lor cu focul şi cu moartea în faţă, 
precuin şi învăţătura tacticei inimicului, con- 
stituesc un factor foarte important în lupte şi 
bătălii.

P rim u l com unicat de răsboiu  a l A m e r ic a 
nilor în  F ra n ţa  (1919) zice:

«Batalioanele primului nostru corp espedi- 
«ţiofiar luptau în comun cu batalioanele fran- 
« ceze răsboite. Trupele noastre sunt sprijinite 
«de baterii americane împreună cu baterii 
«franceze răsboite..<»

Se vede câtă prudenţă şi ce metodă purteau 
Americanii în trimiterea trupelor lor în foc1 
la început, spre a le răsboi înceful cu încetul.
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In acelaş scop, contingentele lor, sosite în 
Franţa, sunt instruite mult timp înapoia fron
tului în atmosfera luptelor.

In armata franceză şi în altele, cei mai 
mulţi generali, în cap cu Joffre, sunt răsboiţi 
şi formaţi în Colonii.

Generalisimul englez sir Douglas Haiş a 
avut la început multe pierderi «din cauza ne- 
esperienţei sale de răsboiu».

La noi. Marele Cartier general n’a ţinut sea
ma de nerăsboirea trupelor noastre. Cad ca
petele ca frunzele de vijelie. Se răspunde cu 
semeţie şi impulsivitate, în loc de severitate 
rece şi judecată dreaptă.

Importanţa răsboirei trupelor în câştigarea 
bătăliei se dovedeşte în luptele şi bătăliile din 
Moldova, după refacerea armatei. Armata din 
1917, după şederea de mai multe luni pe front, 
nu mai este armata din 1916. Ea se descoperă 
şi este ceeace a fost la Mărăşti şi Mărăşeşti : 
bravă şi disciplinată.

PREGĂTIREA ARMATEI

In 1913, la mobilizarea pentru Bulgaria, ar
mata noastră era pregătită şi putea face răs- 
boiul.

Din 1913 până la 1916, armata a făcut de
sigur progrese, dar nu îndeajuns, astfel că ea 
n’a fost destul de pregătită pentru un alt răs
boiu, care se prevedea şi se apropia. Abia în
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1915—916 s’a făcut tot ce se mai putea face.
Trei cauze pot explica aceasta:
1. Neglijenţa, nepriceperea sau neprevede- 

rea Marelui Stat-major şi a Administraţiei 
răsboiului ;

2. Lipsa de bani, neacordându-se armatei 
nici sporuri bugetare, nici credite extraordi
nare. In 1910, s’a acordat Ministrului de răs- 
boiu numai un spor bugetar de 1 milion. A- 
tunci am fost nevoit să fac cele mai mari eco
nomii delà unele capitole şi am reuşit să co
mand mitraliere, ce nu aveam, bucătării şi 
cuptoare de campanie, fabrica de pulbere delà 
Dudeşti, uniforma nouă, câteva tunuri şi mu- 
niţiuni, al căror cost la fabrica Krupp, l ’am 
redus cu o treime, cu toată lupta proteguită 
a fabrie'ei.

'Am  cerut şi un credit estraordinar de 150 
milioane pentru alte trebuinţe, dar Kegele Ca- 
rol mi-a răspuns, că asta este o prea mare 
cheltuială, că trăsuri, cai şi altele, ne vor fi 
date de Austria. Precum se vede, alianţa acea
sta a fost foarte dăunătoare pentru armata 
noastră !

3. Diplomaţia noastră, sau Ministerul de 
esterne, sau Capul acestora n’au provocat ridi
carea armatei la înălţimea împrejurărilor şi 
a idealului naţional.

Astfel, nimeni poate, afară de Regele Carol, 
nu ştia în 1909, ceeace mi se confiase mie, 
după un prânz, de către Arhiducele austriac 
Leopold Salvator, inspector general al Artile-
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rièi, că «în cel mult 2 ani, Serbia va fi ştearsă 
de pe harta Europei»!

Am raportat aceasta Regelui Carol, care nu 
s’a arătat de loc surprins.

Acestea sunt poate cauzele pentru cari ar- 
mata noastră în 1916 nu a fost îndeajuns pre
gătită de răsboiu, mai ales după campania din 
Bulgaria.

Astfel în 1916, armata n’a avut îndeajuns- 
Tunuri grele,
Obuziere grele,
Mitraliere,
Muniţiuni,
Unelte de săpături,
Reţele de sârmă,
Grenade,
Telefoane,
Baloane,
Aeroplane, etc., etc.
Pe când bateriile noastre, asupra cărora 

sburau aeroplane inimice» erau imediat des
coperite, şi o ploaie de obuze inimice le inun. 
dau şi le distrugeau, precum şi pe trupele 
noastre, artileria noastră nu descoperea decât 
târziu sau de loc bateriile şi trupele inimice!

Tot aşa lipsa noastră de informaţiuni prin 
aeroplane şi cavalerie a ţinut continuu în în- 
tunerec armata noastră asupra forţelor şi miş
cărilor inimicului, pe când acesta vedea şi ştia 
totul mai dinainte asupra noastră.

Astfel, se poate zice, că, între altele, lipsa: 
tunurilor de calibru mare şi a aeroplanelor 
ne-au răpit victoria.


